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A boldog íszak

Nemrégiben Svédországban, vasárnap Nor­
végiában zajlottak le az uj választások, me­
lyek a haladó demokratikus pártok gyó’zelmé- 
vel végződtek.

Az európai káosz és uj-barbárizmus kor­
szakában, az egyre kiegyenlithetetlenebb el­
lentétek viharában a spanyol vértenger köze­
pette, ezek a kis északi országok az üdítő, 
megnyugtató oázisok tisztaságával hatnak.

E boldog északi országok nyugodt társa­
dalmi légköre a legbeszédesebb bizonysága 
annak, hogy a demokrácia eszközeivel min­
den kérdés megoldható, hogy felvilágosodott 
és jóindulatú emberek, akiket jól kormányoz- j ban. részesítették a hatóságok képviselői és 
nak, ököl és gyűlölet nélkül is tudnak hatá- ? a lakosság. Ciano azonnal megbeszélésre

Ciano gróf megkezdte
tárgyalásait

Eddig még nem adtak ki Ryilatkozatot s íásgya-éiokfól. Á kát ország eurőpa" 
befoiyásteröletéaek felosztásáról, a totsrrsoi értekezlettől és «$ boisevizmtts 

elleni harcról is szó esik a berlini értekezleten. London és Párizs további 
közeledését fogja eredményezni Benin es Róma megegyezése

Berlin, október 21. (Rador.) Cianó gróf . között. Ezt a törekvést elősegítheti a fran- 
tegnap este 19.50 órakor érkezett meg a jj cia külpolitikának utolsó időben mutatko- 
német fővárosba, ahol meleg fogadtatás- í zó hajlandósága, hogy kötelezettségeit fő­

leg nyugati irányban, a két angolszász 
nagyhatalom felé -erősítse és elősegítheti

ült össze von Neurath német külügymi­
niszterrel.

A tárgyalások menetéről, illetőleg annak 
tárgyáról egyelőre nem adtak ki semmiféle 
jelentést, de valószínűnek tartják, hogy a 
megbeszéléseken Németország és Olaszor-

az a zavarosság is, mely az utolsó évek 
folyamán olyan ügyesen manövrirozó 
moszkvai külpolitikában egy idő óta mu­
tatkozik. Az események további fejlődésé­
ben mindenesetre nagy szerepe lesz a len­
gyel külpolitika magatartásának és Moszk-

rozni sorsuk és érdekeik felett.
Nem szenved kétséget, hogy az északi ál­

lamokban a demokrácia begyökerezett szelle­
me teremtette meg a társadalmi erők egyen­
súlyát s azt a gazdasági egyensúlyt, mely le­
hetetlenné teszi az egymással természetszerű­
leg szembenálló osztagok gyűlölködését.

A demokrácia ellenségei számára az északi 
országok példái bizonyítják, hogy a demok­
rácia hibáit magával a demokráciával lehet 
csak kiküszöbölni s a kölcsönös ellenőrzés 
erejével lehet kiküszöbölni a pártok önzését, ; Róma és Berlin megegyezésre jussanak az i elismerése Németország részéről, amire a 
lehet a haladás ritmusát egyenletessé es zók— j osztrák kérdésre vonatkozólag, fia ez si- n/ „i c s,, r,,c-an--- Am.-ufc. fnioc Ano-Ha imnq.
Kenőmentessé tenni. ; kerül, ha Berlin és Róma eddig többször

Európa többi országainak népei viszont j ellentétesnek mutatkozó érdekeit az oszt­
rák kérdésben összhangolni tudják, akkor 

jj az olasz-német- együttműködés számára 
’ ugy politikai, mint gazdasági és stratégiai 
' szempontból kivételesen kedvező helyzet 

adódik Lengyelországban, a Duna-m-eden- 
cében és Európa délkeleti területein. A 
német-olasz együttes ebben az esetben 
szinte megszakítatlan választófalat képez­
ne Franciaország és keleti szövetségesei

népei viszont 
nemcsak egymást marcangolják, hanem a 
túli ült politikai légkörben egymás megsemmi­
sítésére törnek.

Ezért nincs egyelőre kilátás arra, hogy a 
háború szellemét ki lehet irtani az európai 
nagypolitikából. Nem a háború megszünteté­
se a főcél ma, hanem csupán kitörése idő­
pontjának kitolása.

Igazi békeszeliem csak Észak boldog or­
szágaiban honol, honol pedig azért, mert a 
demokrácia egyedüli biztosítéka a békének, a 
demokrácia az, mely a megegyezés szellemét 
állandósítja s a versengés emberi természe­
tét a jobb élet, a biztonságosabb viszonyok ál­
landósítására összpontosítja. A

Az a versengés viszont, mely ma Európa 
többi országaiban dúl, bármelyik fél „győzel­
mével“ végződjön is, csak az önmegsemmisí­
tés győzelme lehet, amely a puszták csendjét 
ülteti majd az egykori büszke civilizáció he­
lyébe.

I szág szoros külpolitikai együttműködésé- f va továbbá külpolitikájának is.
I ről lesz szó, legalább is a közeljövő dip- | A német -olasz együttműködés Róma által 
I lomáciai harcaiban. Ennek az együttmükö- , szabott feltételei közé tartozik, hir szerint, 
j désnek nélkülözhetetlen feltétele az, hogy ' az abessziniai befejezett tény hivatalos

térésé Németország részén 
j népszövetségi együttes főleg Anglia vona­

kodása miatt eddig még nem tudta elszán­
ni magát. Ez a lépés a két hatalom érdek- 
közösségének kihangsulyozását jelentené 
Londonnal szemben is, aminek viszont 
London és Párizs további közeledése lesz 
elmaradhatatlan ellenjátéka. A berlini tár­
gyalások eredményeiről úgy Mussolini, 
mint Hitler még ennek a hónapnak folya­
mán ünnepélyes kijelentéseket fognak ten­
ni.

I

Pesfüs megbízatása van Ciánosak
A tegnap esti párizsi lapok foglalkozva 

Ciano gróf berlini utjával tudni vélik, hogy 
a külügyminiszternek pontos megbízatása 
van, aki Hitlerrel együtt meg fogja jelölni 
a két ország európai befolyási területeit. 
Olaszország Németországhoz hasonló ál­
lást foglalna a locarnói értekezlet kérdé-

berlini látogatásáról cikkezve, többek közt 
megállapítja, hogy Ciano gróf látogatása 
első etappja a két hatalom közös orientá­
ciójának. Mint a két ország őszinte barát­
ja, Magyarország teljes bizalommal kö­
veti a berlini tárgyalásokat, mert- meg 
van győződve, hogy a látogatás az igazi

A <Z‘Stdé Uitű’k'úticd&Síi' i sében, viszont Németország elismerné f béke és európai építő együttműködés ügyét

Mielőtt a spanyol polgárháború sorsa jobbra 
vagy balra eldőlne, mielőtt végképpen kiala­
kulna a belga-francia szövetség uj formája és 
mielőtt a palesztinai helyzet a világ zsidósá­
gának nagy megnyugvására igazán lecsilla­
podna — szeretnénk tudni, csak igy közbe­
vetve és szerényen, hogy miért tiltották ki a 
r.siáó hittanórákat az állami intézetek épüle­
téből.

Világrengető események történelmi idejét 
éljük át és ezért, ezeknek a történelmi táv­
latú eseményeknek a tövében intézzük kérdd 
szavunkat a tanügyek mindenható vezére,
Aiighelescu miniszter felé, aki mint mindig, 
ezúttal is röviden, határozottan és indokolás 
nélkül cselekedett: hárem tömör és keményen 
hangzó sorban kiparanesolta a zsidó hitokta­
tókat az állami iskolák épületéből.

Hiszen felsorolhatnánk az összes bizonyíté­
kokat arranézve, hogy ami a zsidó hitoktatást 
most érte, az jogsérelem, a feiekezetek egyen­
lősége elvének nyílt megszegése, alkotmányba 
ütköző, törvényellenes, stb.

Elsorolhatnánk mindazokat a fontos szem­
pontokat, amelyek a zsidó hitoktatást szüksé­
gessé teszik, sőt éppen az iskolák épüietében ■ 
teszik szükségessé. Elmondhatnánk, hogy a 
zsidó ifjúság felekezeti oktatását mennyire 
demoralizálja az a körülmény, hogy a hittant 
kiemeli az iskolai fegyelem szabályai alól és 
az egyéb, a tanulmányok folytatásához sok­
kal inkább és fenyegetőbben szükséges tan­
tárgyak tanulása miatt a hittantól amugyis 
elvont zsidó diákokat mintegy felmenti az 
alól, hogy a zsidó vallást az iskolai keretek 
között tanulják.

Mindezek tényleges élő és a zsidó életben 
megnyilatkozó szükségességek, amelyeknek 
felsorolására ez a kis hely nem is elegendő:

Abesszínia meghódítását.
1 Ciano berlini utjával foglalkozva, a né­

met sajtó a maga szokásos nagyhangusá- 
• gával aposztrofálja az eseményeket. így 
; az essen! National Zeitung megállapítja, 
; hogy Németország és Olaszország közös 

álláspontra helyezkednek a világellenség, a 
bolsevizmussal szemben. Ez a nézetközös-

szolgálja.
A külügyminisztériumban kez­
dődtek meg a tárgyalások

jj Újabb berlini jelentések szerint a német- 
! olasz tárgyalások ma reggel kezdődtek 
! meg a külügyminisztériumban. Néhány 

száz ember gyűlt össze Ciano gróf érke-
ség talán legbiztosabb garanciája az euró- \ zésénél. 13 órakor az olasz követségen 

j pai békének, amit állandóan fenyegetnek j zártkörű dezsőné volt, amelyen egyetlen
a világforradalom jelszavai és a bolseviz- 
mus inkarnációja a vörös hadsereg.

A budapesti Pester Lloyd Ciano gróf

I a zsidóság szempontjából el éggé ki nem U- 
; jezhető módon fenyegető.
I Amióta Románia is bekerült az európaszerte 
" dühöngő eszmeáramlatok harci sugarába, sok­

féle formáját ismertük meg az antiszemitiz­
musnak. Átéltünk templomrombolásokat, lát- 

; tűk amint zsidó diákjaidat kiverték az egye- 
I temekről, ártatlan zsidók ellen uceai támadá­
si sok történtek és 4, jfemekraíikus külső alá 
j rejtőző nemzeti muwa^M törvény mögül 
l sorozatos támadás o* indultak meg a zsidó 
I alkalmazott amugyis veszendő pozíciója ellen, 
í Látjuk a különböző jobboldali pártokat, 
; amelyek a zsidók elleni rágalmak és tárna- 
; dások pergőtüzével akarják maguk felé terd- 
í ni a választótömegek érdeklődését és látjuk a 
I felbolygatott közélet ezernyi megnyilatkozá- 
' sát, mely mindmCgannyi veszélyt jelent a ro- 
! mánia! zsidóság számára.
jj A zsidó hitoktatást ért sérelem azonban 
í azért megdöbbentő, mert ez az első eget arra, 
5 hogy egy zsidó jogot miniszteri rendelettel, 
i intézményesen akar a kormány felfüggCsz- 
i teni.

A kormány részéről eddig a jobboldal felé
az a memorandum kellene hozzá, amelyet a j mutatott politikai engedékenység nem jelen­
zsidó hitélet vezetői most nyújtanak be a köz- ! tette egyben a zsidóság törvénye«, amugyis 
oktatásügyi minisztériumhoz. | csak platói alapon létező alkotmányadta jo-

A mai” égő világban azonban van egy mű- i gainak megcsorbítását.
*ik szempont, ami sokkal megdöbbentőbb és j A zsidó hitoktatásnak az állami intézetek-

német személyiség sem volt jelen. 16 óra- 
' kor Ciano megkoszorúzta a hősök emlék- 

(Folyta'áaa &e B-üc o£datic®~>
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; bői való kizárása az első lépés a hitierizálő- 
) dás felé.
S ■ Nem tudjuk, milyen okok és mily8n tárgyi­

lagos körülmények hívták ezt a rendeietet 
; életre.
\ De bárminők is lettek légyen ezek az okok 
; és bármi is határozná m(‘g a törvény meg- 
í jelenésének tárgyilagos körülményeit, az or- 
■ szág zsidóságának egységesen és azonos akar- 
l rattal kell megnyilatkoznia az első törvény- 
j telenséggel szemben, amelyet intézményes 
; utón, a kormány részéről intéznek a zsidóság 
\ érdekei elien.
) Illúziókban nem kell ringatnunk magunkat, 
í Lehet, hogy a hitélet vezetőinek bucuresti 
‘ közbenjárása eredményes lesz és a miniszté- 
( rí um a rendeietet majd visszavonja, 
í Ami mltgCm enyhít azon, hogy az épp®n a 
$ napokban demokráciáját hangoztató liberális 
\ kormány olyan rendelettel lépett a nyilvános- 
: ság elé, mely őszinte aggodalommal tölti el 
\ az ország zsidóságát. Azzal az ősi optimiz- 

mussal azonban, amely a zsidó nép sajátja, 
* bíznunk keli benne, hogy ez a vészes jel ta- 
i Ián csak félreértés, vagy tévedés miatt jeien- 
‘ hetett meg a román közéletben és ezt a ren­

deletet nem követik olyan körmányiotézkedé- 
I sek, amelyek a minden oldalról veszé!yeztetett 
’ zsidó érdekek alól törvényes formában akarja

a jogalapot eltávolítani,

Bolond Istók, vagy Borszem Jankó az 
arcába vigyoroghatja a hatalomnak az 
igazat és nem törik be a fejét érte. A 
csörgősipka, ami a tarkóján ül, nemcsak 
a znetier-jének jelvénye, hanem egyben 

védőpajzsa is. Az oltalma alatt messzire 
elmerészkedhet a fortélyos, az okos bo­
lond. Mindenesetre jóval messzebbre an­
nál a határnál, amit a külsőségeiben is ko­
moly bírálat számára kicöpölöznek.

Carl Sternheim a H. Vilmos császár Né­
metországának volt efféle csörgősipkás, 
vagyis a kacagtató külsőségek álarca mö­
gé megbújt, kritikusa.

Bohózatokat irt. A most megjelent élet­
rajzához hozzátapaszíott bibliográfia vagy 
harmincat sorol fel belőlük: csupa olyan, 
színdarabot, amely a maga idejének aktu­
ális kérdéseit bogozgatja. Mert Stemheim 
nem az a költő, aki „a pacsirtáról meg a 
csillagokról dalol, ám vakon halad el a 
kortársai nyavalyái mellett.“

Ezek a komédiák sebeket tártak fel és 
sebeket ütöttek. Vulgáris kifejezéssel ala­
posan leszedték a kersztvizet az akkori 
Németországról, És helyette egy másik 
folyadékkal, nyugodtan nevezhetjük ma­
rólúgnak, löttyentették nyakon. Minde­
nekelőtt a német kispolgárságnak jutott 
ki a Sternheim nyelvöltögetéseiből. Mert 
ez az élesszemü, a felfogásában és a stí­
lusában egyképpen tradiciómentes, tipiku­
san nagyvárosi és tipikusan berlini iró, 
már a H. Vilmos idejében ráébredt, hogy 
Németországnak a kispolgárság a döntő 
tényezője. A kispolgárság, amelyből kive­
szett minden individuális vonás, az egyé­
nei, „csak a gallérjuk bőségében ütnek el 
egymástól“.

Hitler felcseperedése teljesen igazolta a 
Sternheim meglátását. Hiszen a nácizmus 
a nekivadult, mert elszegényedett kispol­
gárság mozgalma voltaképpen.

És ennek a nekivadult kispolgárságnak 
Führer-jét is jőelőre meglátta és megraj­
zolta Sternheim. Váltig is büszkélkedik a 
prófétai készségeivel az önéletrajzában. 
Úgyszólván copyrigh-tét jelent be Hitler­
re és vezérkarára. Ezek az alakok már ott 
éltek és ágátlak — igy dicsekszik — az ő 
bohózataiban. Tehát plágiumok úgyszól­
ván. Az életüket, a gondolkozásukat, a 
módszereiket az ő bohózataiból csenték.

A Hitler őse, prototypusa Bürger Schip- 
pel, Strenheim 1912-ben bemutatott bohó­
zatának hőse. A falurossza, a senki fia ez 
a Schippel, szellemileg és erkölcsileg egy­
képpen korcs. Tisztességes polgár szóba 
sem ereszkedik vele. De nagyszerű tenor­
ja van. Ha kisváros kvartettje meg akarja 
nyerni a legközelebbi hangverseny első di­
ját, be kell fogadnia Schippelt. Be is fo­
gadja. De társadalmilag még egyre húzó­
doznak tőle. Ám a hőstenor, a fattyú 
Schippel végtelenül szemtelen és tudja, 
hogy nélkülözhetetlen. Ezen a kettős ala­
pon kizsarolja magának a társadalmi el­
ismertetést is. A kisváros vezető állású 

! mintapolgára válik belőle.

I A Hitler taktikai receptjét is rég meg­
adta az egyik bohózatában Sternheim: 
„Aki ur akar lenni a tömeg felett, alkal­
mazkodjék a tömeg ízléséhez es szellemi 
színvonalához; különben nem értik meg. 
Minden mondata vezényszó legyen, aminek 
strammul „engedelmeskedni lehet“.

A sok iróniáért nem esett Sternheimnak 
komolyabb bántódása. Néhány rendőrségi 
betiltás, néhány füttykoncert rohamozta
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A nézne! nácik aniiszemiiizmsssi 
szerelnének Oroszországban

Egy szimpiozw/tikus cikk, amely nem a bolsevizmus, hanem csak 
a zsidó bolserizmus ellen ízgai. Liívinov közeli halálái jósolja

a prágai náci-sajtó

meg mindössze ezt a csörgősipkás társa­
dalmi kritikust. És most, néhány évtized­
del az események után, Sternheim épp 
olyan szives-örömest emlékezik a balese­
teiről, akárcsak a sikereiről. Szinte kéjjel 
meséli el például a következő épületes je­
lenetet: A* Don Jüanját mutatták be Ber­
linben. Fülöp király a szerepe szerint meg­
kérdi: Ki irta ezt a hülyeséget? A választ 
a nézők kórusa üvölti fela színpadra: 
Sternheim! Sternheim! Leeresztik a vas­
függönyt. A közönség azonban tovább tóm­
ból és hozzácsapja a függönyhöz, ami a 
kezeügyébe esik. De ez a dühkitörés nem 
ijeszti meg Stemheimot. Kilibben a füg­
göny elé és sűrűn hajlongva köszöni meg 
az ... ovációt.

A memoárja, az első valóban vidám 
könyve a német irodalmi emigrációnak. 
Nem csoda: Sternheim a második számú
feleségének __ most a harmadiknál tart
— jóvoltából sokszoros milliomosként és 
még 1912-ben hagyta faképnél Németor­
szágot. A memoárja egyébként nemcsak a 
saját erősen öntudatos személye körül fo­
rog. Állandó a törekvés benne, hogy poli­
tikai, sőt — -amint a címe is mutatja — 
világpolitikai síkra emelje az egyéni stern- 
heimi élményt. És ahogy a drámáiban, a 
politikában is a véletlenben látja a legfőbb 
mozgatót. Igaza van. Rengeteg Saul akad, 
aki az apja szamarait, vagy a saját sza­
márságait hajszolja a politika országutján 
és királysággal a markában kerül haza. 
És vice versa.

A sternheimi memoár erősen tarka-bar­
ka. Irodalom és szerelem, színház és poli­
tika, divat és statisztikai adatok, néprajz 
meg a francia polgári élet képe: körülbe­
lül efféle mozaikokból tevődik össze. Az 
egyik pillanatban fenn vagyunk az Oiym- 
poson, irodalmi istenek fenkölt társaságá­
ban. A másik pillanatban viszont egy la­
káj színházi kritikáját olvassuk. Az imént 
a n. Vilmos bajuszkötőjéről pletykáikodott- 
Sternheim, néhány oldallal odébb már ne­
kikomolyodik és a császár művészi baklö­
véseiről tart előadást. Arról hogyan juttat­
ta a kiadott, de pár órával később vissza­
vont császári parancs akaratlanul vagyon­
hoz azt a muzeumigazgatót, akinek ilyen­
módon hat Ven Gogh kép szakadt a nya­
kába. A császár egyébként jidlizett is né­
ha. A birodalmi kancellárját Reichs-schau- 
tenek neveztette például. Kóstolót kapunk 
világnézeti problémákból is. A darvini 
teóriát az életharcról igy csüri-csavarja 
a maga módja szerint Sternheim: Ebből 
a tudományos megállapításból sarjadt a 
kispolgár uj módszerü harca, amely a fele­
baráti érintkezés nélkülözhetetlen kelléké­
vé avatja a ... gázálarcot. Brüsszelben 
1936-ban 100 frank volt az ára és kapha­
tó 10 havi részletfizetésre is-

Zsidó vonatkozás csak elvétve akad a 
Sternheim emlékezéseiben. Pedig zsidó apa 
gyermeke és megesett már vele, hogy az 
irodalmi kritika nyilai elé a — zsidóságát 
tolta védőpajzsul. Tradíció nélkülisége, 
amely gyakran a tradíció gyűlöletévé fa­
jul, abban is megnyilatkozik, hogy semmi 
közössége a zsidósággal. (g. s.)

Prága, október 21. A vezető német új­
ságok az utóbbi hetekben nyilvánvalóvá 
teszik, hogy a Harmadik Birodalom külpo- 
litikusai kétféle húron játszanak: egyfelől 
harcra buzdítják Nyugat-Európát a keleti 
„zsidó bolsevizmus“ ellen, másfelől — ar­
ra az esetre, ha ez a kombináció nem si­
kerülne __ nyitva tartják az ajtót arra,
hogy az előbb zsidótlanitotf keleti bolse- 
vizmussa) frontot alkossanak a.z „elzsidó- 
sodott nyugati demokráciák ellen“. A 
nürnbergi pártgyülés után, amikor tudva­
levőleg Hitler erősen támadta Moszkvát, a 
Frankfurter Zeitung moszkvai tudósítója 
igyekezett a szovjetköröket, különösen 
Sztálint megnyugtatni, arra való hivatko­
zással, hogy Hitler alapjában véve rsak 
a zsidó bolsevizmust akarja megsemmisí­
teni, nem pedig magát a bolsevizmust. Az 
újságíró megemlítette, hogy Sztálin volta­
képpen a Trotzkii-per során már meg is 
kezdte a zsidó-ügy elintézését azzal, hogy 
Zinovjevéket kivégeztette. Az idézett újság 
egyébként olyan értesítéseket kapott 
Moszkvából, hogy Sztálin mihelyt visszaér­
kezik kaukázusi szabadságáról, el fogja 
intézni az egyoldalúan nyugati orientáció­
jú Litvinovot is.

A Deutsche Allgemeine Zeitung néhány 
nappal ezelőtt azt irta, hogy Sztálin a zsi­
dóellenes hangulattal számítva, Szovjet- 
Oroszországban újabb „tisztításokat“ fog 
végezni, aminek egyik előjele az, hogy Ja-
godát, a 
mentette

földművelésügyi
állásától.

lalkoztak államélettel, hanem csak üzletek- 
t kel? A titokzatos kövér ember, az ő rövid 
• lélegzetével, ugylátszik ezúttal nem volt 
jj eléggé előrelátó és beleesett a csapdába.

A német zsidóság önvédelme

Berlin, október 21. A Zsidó Távirati 
Iroda tudósítója jelenti: Hogy mennyire 
kétségbeejtő a németországi zsidók gazda­
sági helyzete, arra nézve legszomorubb- 
ban jellemző a tény, hogy a zsidó kereske­
dő-világ arra az elszánt lépésre határozta 
el magát, hogy delegációt küldött a biro­
dalmi gazdaságügyi miniszterhez, aki előtt 
tiltakozott az újabb náci-gyakorlat ellen, 
amely azt. célozza, hogy a zsidó ipari és 
kereskedelmi vállalkozásokat potom áron 
adják át árjáknak. A deputáció memoran­
dumot nyújtott át a miniszternek, amely­
ben felsorolják a „Német Munkafront“ 
tisztviselőinek visszaéléseit. A deputáció
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hivatkozott Hitler kancellárnak arra a ki­
jelentésére, hogy semmiképpen sem enged­
hető meg Németországban a „magának­
ciók“ elkövetése. Az újabb időkben külö­
nösen a vidéki városokban a náci terroris­
ták hajszát indítottak a zsidó üzlettulaj­
donosok ellen. Üzleteiket kisajátítják, a 
tulajdonosokat pedig állandó zaklatások­
kal keserítik el. A vidékiek követelésére 
határozta el magát a berlini zsidó keres­
kedők és iparosok -egyesülete arra, hogy 
intervenciót kér a minisztériumtól. Hogy 
a zsidók lépésének milyen eredménye lesz, 
az a jövő kérdése.

Osztrák katolikus püspök a 
hitlerizmus etten

Bécs, október 21. Dr. Alois Hudal oszt­
rák püspök, aki Rómában tartózkodik, a 
napokban cikket irt a bolsevizmusról és 
nemzeti szocializmusról. A cikkben a zsi­
dóságra vonatkozó passzus igy hangzik 
„A zsidó probléma Bécsben is égetően fon­
tos, de másként kell majd megoldani, mint 
ahogyan a német birodalomban cseleked- 
ték. Semmiesetre sem szabad fölöslegesen 
keményen bánni szabad és becsületes pol­
gárokkal. Elvégre a zsidóság nagy száza­
lékaránya Ausztriában is azt parancsolja, 
hogy ezzel a néppel a humanitás és rend 
szellemében bánjunk el.“

Hetvenmillió lejbe került 
Hitleréknek a Goga—Cuza fúzió

A Zorile szenzációs leleplezése

Bucuresti, október 21. A Zorile mai szá- j mét a gyanús személyiség ajánlatából szár­
népbiztost fel­

it prágai hitleristák lapja Lit- 
vinovról

A prágai hitlerista németek lapja, a Die 
Zeit, amelyet Konrád Henlein irányit, 
olyan cikket közöl, amely egyenesen Litvin 
nov közeli halálát jósolja be. Cikkében 
amelynek cime: „Mirevaió Litvinov ur?‘ 
többek között a következőket Írja:

„Lifvinov ur maga élő rejtély. Mi aka­
dályozza meg ezt a kövér, lövidlélegzetü 
embert abban, hogy megtegye azt, ami ter­
mészetének legjobban megfelel: hogy bol­
tot nyisson London, vagy Newyork, vagy 
Csikágó, vagy San-Franciskó egyik elha­
gyatott uccájában. Szolid üzletet nyitna, 
egy szolid brancsban, vagy egy kevésbé 
szolidat valamelyik barátnőjének a nevére, 
mindenesetre olyant, amilyent elődei év­
századok óta űztek. Mi értelme van annak, 
hogy Litvinov ur politikát, csinál? Miért 
nem követi őseinek ösztönét, miért dolgo­
zik világ-forradalomban, holott sokkal job­
ban állana hízott testéhez is, ha bőrökkel 

j foglalkozna nagyban és kicsinyben. A 
I szovjet külügyminiszterének ügye, ugylát- 
I szik, nem áll jól. Sztálinhoz való kapcso- 
I latai már régóta feszültek. Sztálin még 
<j nem is olyan régen egykori barátait és 
* párthiveit kivégeztette, az -egyetlen, aki 
i még él közülök, Trotzkij elvtárs. Ő még 
I idejekorán elmenekült.
I A kövér, rövidlélegzetü férfiú nincs túl 
I az életveszélyen. A vörös nagyur nem sze- 
I réti a kövér és mozgékony Litvinovot. Van- 
I nak, akik azt mondják, hogy Litvinov sor- 
I Sa meg van pecsételve... Azt mondják,
\ Sztálin határidőt tűzött ki és követelte,
I hogy ezalatt Litvinov csinálja meg a ke- 
l leti paktumot. Ha a határidő eredmény 
I nélkül elmúlt, akkor Litvinovnak nyilván 
I meg keli halnia. Moszkva utjai rejtehne- 
! sek és veszedelmesek. Litvinov hiába int- 
\ rikált, mégis mint csatavesztett ember tér 
l vissza Moszkvába. Vájjon miért is tért 
í haza? És miért foglalkozik politikával egy 
l ember, akinek ősei kétezer év óta nem fog-

mában szenzációs leleplezéseket közöl,
I Goga-Cuzista pártról. A lap ismerteti rész-1S 
I létéiben a konfliktust, amely Nicttifor 
> Crainicnak a jobboldal ideológusának-és a 

Goga-cuzista párt megteremtőjének a párt- f 
ból való eltávolításához vezetett, majd, rá­
mutat arra, hogy egy fölöttébb gya 
személyiség, akit Európa csaknem összes 
nagyobb államainak rendőrsége ismer egy 
esztendővel ezelőtt állandóan a berlin—bu­
curesti utat járta és 70 millió lej Berlin-

mazható kellemetlenségekre. A fúzió azon­
ban időközben létrejött, anélkül, hogy 

E pontosan tudni lehetne, vájjon a 70 millió 
lejt befizették-e a fuzionált párt kasszájá­
ba. A gyanús személyiség azóta Goga és 
Cuza legjobb barátai között szerepel és 
igen bensőséges viszonyt tart fennt Geor- 

-Quzával. Néhány hónappal ezelőtt 
ugyanéba személyiség ládákba csomagolva 
400 -ezer kampóskeresztet hozott a fővá­
rosba, amelyeket részint szétosztottak a

hatalmas feltűnést

bői való átutalását helyezte kilátásba ar- j párthivek között, részint pedig kiárusitot- 
ra az esetre, ha a gogisták és cuzisták fu- j tak.-' 
ziója létre jön.

Nichifor Crainic, aki a fúziós tárgyalá­
sokat kezdeményezte, felhívta Goga figyel-

mmm

A Zorile tudósítása 
keltett a fővárosba.
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Groza Pétert 
Az ekéi

Déva, október 
dévai törvényszék 
tül rendkívül érd 
nek vádlottal a d.i 
áüó ekés front td 
rasztok ennek a 
vezői, akiket éh d 
jával fogott peril 
októberében az d 
Ve,tál községben 
falunak ugyszólxj 
Az egész község 
hivatalos személv 
jó szemmel, hd 
frontban szervez 
az ekés par ászt .d 
zött eleget tesz I 
a legfegyelmez'ül 
gye lakosságán^ 
régi ellensége ad 
parasztok egy d 
üléseztek, Gainal 
nők, egy: vasutal 
»ágában indignáj

A gyűlés utad 
felettes hatósági 
dományosan isd 
pét a falvakban 
kotmány tulságj 
tételeit sulyosbi 
nem lehet mgáij 
lámát, mely az 
ség irányából fd 
lesen ismerteti 
azt állította, ti 
get szidták és a 
Gróza Péter vd 
tani, hogy a prl 
vásárolt a paraj 
pénzeken. 1

A parasztok 1 
jegyző felfohan 
dr. Gróza Péten 
elmén, Mircn B| 
államéi! enc-a izd 
illeti és ugyani! 
és George Manl 
években Ardeali 
vádakat rcmánj 
per megindulod 
gyülekezési jód 
ekés frontnak, 
erősen tiltakozj 
számléid i ervl 
íyezni kellett a

A vádxotmk 
dr. Radu Clteí 
mon dévai ügt 
parasztot hallj 
igen is tiltako 
kája ellen, ara 
rasztekai utal 
rendeletre és 
jukat.

— Azt kért 
lőtt, — hogy : 
állapota, hogy 
rirt kényszer 
hogy bajonetti 
léseket tartmj 
megverjenek 
történt, ha ri 
életben.

A másik vá 
paraszt kijele 
szik, miket nj 
az állam eile 
front paraszti 
tette, hogy il 

— Azt ké 
nak azokat i 
községben ni 
rőt. Nem izd 
tam: azt, ha 
politikusok 
gyűléseken j 
majd fel fog

Ezután na 
Groza Péter 

Elnök: vo 
Dr. Groza 

v Elnök: Vcj
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Lezajlott az ekés front állam­
ellenes pere a dévai 

törvényszéken
Groza Pétert felmentették, az egyik parasztvezért egyhavi elzárásra ítélték. 

Az ekés front szervezésének érdekességei a törvényszék előtt

Déva, október 21. (Az Uj Kelet tud.) A < Groza: Igen gyakran az utóbbi két évben, 
dévai törvényszék előtt néhány napon kérész- f amióta együtt dolgozom ezekkel a parasz­
tül rendkívül érdekes tárgyalás folyt, mely- : tokkal.
nek vádlottal a dr. Grúza Péter vezetése alatt j Elnök: önt rágalmazásért helyezték vád

Mz emberek milliói
használ ják naponta a CHLORODONT- 
OT, mert Ch Sorod ont nem csak 
fényesíti a fogakat!
Chlorodont épen tartja a fogakat, 
frissé és kellemessé teszi a lehelletet.

alá, mert azt mondotta a prefektusról, hogy{ ........ ..... ...................... ......... n
tükröket éa bútorokat vásárol közpénzből.

‘ Kérem korlátozza válaszát a perirat anya­
gára.

\ Groza: Nem térhetek ki olyan magyaráza- 
■ tok elől, amelyek a kérdés lényegét megvi- 
! légitják. Vagy védhetem magám, vagy pedig 

hallgatok. Nem állitoLtam, hogy a prefektus 
ezeket a tárgyakat saját céljaira vásárolta. 
Ezekkel a vásárlásokkal kapcsolatban fontos 

' kijelentéseket tett Ghita Pop képviselő ur, 
I több ezer ember előtt.
= Elnök: önt nem ezért helyezték vád alá.

Groza: Tudom és csak szolgálatot akarok 
- tenni a prefektus urnák, hogy forduljon jobb

áűó ekés front több tagja volt. Egyszerű pa­
rasztok ennek a mozgalomnak az igazi szer­
vezői, akiket államellenes tevékenység vád­
jával fogott perbe az ügyészség. A múlt év 
októberében az ekés front a Déva környéki 
Votal községben gyűlést tartott, amelyen a 
falunak úgyszólván minden lakója résztvett.
Az egész község az ekés front tagja, néhány 
hivatalos személy kivételével, akik nem nézik 
jó szemmel, hogy a paraszttömeg az ekés 
frontban szervezkedik, annak ellenére1, hogy 
az ekés parasztság minden körülménnyek kö­
zött eleget tesz állampolgári feladatainak és 
a legfegyelmezettebb rétegét képviseli a me­
gye lakosságának. A falu jegyzője: Gaina, 
régi ellensége az ekés frontnak és mialatt a \ forráshoz.
parasztok egy nagyobb paraszt ház udvarán j Ezután a községbeli parasztokat hallgat- 
üléseztek, Gaina, egy egészségügyi hivatal- j ják M, akik valamennyien azt vallották, hogy
nők, egy vasutas és még nyolc ember társa­
ságában indignálódva hallgatta a beszedeket.

Gaina jegyző feljelentése

A gyűlés után Gaina jelentést küldött a 
felettes hatóságokhoz, amelyben fölöttébb tu­
dományosan ismertette az ekés front szere­
pét a falvakban, megállapította, hogy az al­
kotmány túlságosan enyhe, melynek egyes 
tételeit súlyosbítani kellene, mert különben 
nem lehet mgállitani a veszélynek azt a hul­
lámát, mely az állam biztonságát Vetel köz­
ség irányából fenyegeti. Majd Gaina részle­
tesen ismertette az elhangzott beszédeket, 
azt állította, hogy a szónokok a csendőrsé­
get szidták és a gyűlés egyik szónoka. dr. 
Grúza Péter volt miniszter azt merte állí­
tani, hogy a prefektus értékes ingatlanokat 
vásárolt a parasztság verejtékéből felhozott 
pénzeken.

A parasztok ellen emelt vád alapját Gaina 
jegyző felfolyamodványa képezi. A vádirat 
dr. Gróza Pétert a prefektus megrágalmazása 
címén, Híren Belea parasztot gyilkosságra és 
államellenes izgatásra való felhívás vádjával 
illeti és ugyanilyen vádakat emel Ion Moga 
éa George Man parasztok ellen is. Az utolsó 
években Ardealban egyedül álló, hogy hasonló 
vádakat román parasztok ellen emelnek. A 
per megindulásával egyidőben a hatóságok a 
gyülekezési jogot is meg akarták tiltani az 
ekés frontnak, ami ellen azonban a parasztok 
=rösen tiltakoztak, hogy a több tízezer tag.t 
számláló szervezetnek végül mégis engedé­
lyezni kellett a szabad gyülekezési jogot.

A vádlottak felvonulása

A vádlottak védője Bucan volt államtitkár, 
dr. Radu Cltean volt prefektus és Aurel Fili- 
mon dévai ügyvéd voltak. Elsőnek lom Belea 
parasztot hallgatták ki, aki kijelentet ro, hogy 
Igen is tiltakozott a parasztok kényszermun­
kája ellen, amit törvénytelennek tart. A pa

í a községben tartott gyűlésen senki nem izga- 
1 tott az állam ellen.
>
; A vád tanúi és a napidijak;

I Gaina jegyző ai következő tanú, aki ellent- 
! mondásokba keveredik. Előbb enyhíteni igye­

kezett a vád alapját képező jelentésén, majd 
miikor az elnök erre az ellentmondásra fi­
gyelmeztette, azt mondta, hogy feljelentésé­

ben mondott igazat. Az elnök kérdésére el­
mondotta, hogy iskolai és útépítői közmun­
kákra vitték a parasztokat, azt azonban nem 
tudja, hogy törvénytelenül-e, vagy sem.

PuSut loan, a vád tanúja érdekes felelete­
ket ad Groza Péter kérdéseire. Beismerte, 
hogy a prefektus megígérte költségeik fe­
dezését, ha eljönnek tanúskodni a tárgya­
lásra. Amikor a vád tanul legutóbb a tár­
gyaláson megjelentek, Gaina jegyző négy 
liter cujkát fizetett nekik.

Manascau, a vád tanúja, elmondotta hogy 
a prefekturán járt, hogy fizessék meg költ­
ségeit.

Az ázsanprovokatör

A délutáni ülésen Sarbu Nicolae földműves 
vallott a vád szellemében. Többnyire a Gaina 
jelentésében foglalt adatokat mondta el, majd 
kínos jelenet következett. Groza dr. ugyanra 
kijelentette, hogy

a tanút a prefektus vesztegette meg,
hogy az ekés front ellen valljon és a per­

ben az ázsanprovokatör szerepét játssza.
5 Hosszas vita után a törvényszék nem esketi 
! meg iSarbut és engedélyezd annak bizonyitá- 

5 sát, hogy ez valóban ázsanprovokatör. Aurel 
J- Satum és Zaroni földművesek igazolják, hogy 
í Sarbu az ekés frontnak ellensége és egyszer 
í Bradon mészárosokkal támadtatta meg as 
I ekés front gyűlését. A verekedésben Tisu libe- 
l rális képviselő volt a fővezér, 
í Galinescu ügyész hosszas vádbeszédében 
í ismertette a vádlottak terhére irt büncselek- 
I ményeket és kéri Miron Belea és Ion Moga 
5 elítélését. Man Gheorgheval és Groza Péterrel 
I szemben elejti a vádat.
I A védőbeszédek után, melyek közül Bu- 
i can volt államtitkár beszéde, mint ragyo- 
: góan felépített szónoki mü keltett általános 
; feltűnést, a törvényszék Groza Péter, Ion 
5 Mogat és Gheorghe Mant felmentette,
I Miron Belest pedig egy havi elzárásra

Iés kétezer lej pénzbüntetésre ítélte.
Az ügyész súlyosbításért és Belea elítéléséért 

5 fellebbezett.
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Kedvező mederben balsáaak a clap 
íöldgáztárgyalások

fiolái mérnök, a Földgáztária$ág 
vezérigazgatója, repülőgépének: 
motorhlbája miatt nem tudott

s a «a ECiujra jönni

\ zeti parasztpárt hivatalosa is elkötelezte ma- 
• gát az alkotmány módosítása mellett. Virgil 
t Madgearu a párt főtitkára a vasárnapi fú­

ziós ünnicp alkalmából tartott beszédében ki- 
j jelentette, hogy a párt becsületbeli kötelessé- 
i gének érzi Romániát olyan alkatraányos alap- 
{ ra helyezni, amely lehetővé tenné az államnak 
I és a nemzetnek a szabad és biztos fejlődést.
I A módosítás kérdése a liberális párt szü­
li kebb vezetőségi ülésének napirendjén fog 
I szerepelni és valószínű, hogy a kormány tag- 
I jai közelebbről a korona hozzájárulását is 

kikérik a fontos reform meghirdetésére.

Cförtea mernök és Nagrea Jogtanácsos tovább 
folytatják a tárgyalásokat

Cluj, október 21. (Az Uj Kelet tud.) Teg­
napi számunkban beszámoltunk arról, hogy 
az interimár bizottság szombati ülésének ered­
ményeképpen a város jogügyi hivatalán ait 
adta át a földgázbevezetés aktáit, hogy ké-

rasztokat utak építésére 
rendeletre és nem fizstték meg a munká­
jukat.

__ Azt kértem — mondotta a paraszt vátí-
jr>f ■ __ hogy fejeződjék he a törvénytelenség
állapota, hogy egyes emberek szeszélyei sze­
rirt kényszermunkára vigyenek

vitték ki prefektusi ! szitsék el a szerződés tervezetét. Megállapodás

embereket,
hogy bajonettekkel szurkáljanak, amikor gyű- | 
léseket tartunk és hogy a kormány ügynökei 
megverjenek bennünket, mint ahogy Bradon 
történt, ha részt akarunk venni a politikai 
életben.

Mikor fog feltámadni Hona

i szerint egy hónap múlva kezdődtek volna 
1 meg újból a tárgyalások, amikorra elkészül a 
I szerződéstervezet. Tegnap azonban a Földgáz- 
i társaság két megbízottja, Ciortea mérnök és 
, Negrea egyetemi professzor a Földgáztársa- 
\ ság jogtanácsosa ismét megkezdték a tár- 
f gyalásokat Draganu polgármesterrel és dr

Anca alpolgármesterrel a földgázbevezetés 
, részleteinek megállapítása végett. Motas mér- 
\ nököt, a Földgáztársaság vezérigazgatóját

szintén Culjra várták, de mint kiderült, Motas 
repülőgépének motorhibája miatt nem tudott 

I elindulni, igy aztán nélküle folytatták a tár- 
I gyalásokat. A városházán a benfentesek biz­

tatóan nyilatkoznak a tárgyalásokról. Ha 
■ valóban nyélbeütik végre a földgázbevezetést, 
( úgy ez kiszámíthatatlan lendületet adhat a 
t ciuji ipari élet fejlődésének. Az aránylag ol- 
i cső földgáz uj üzemek létesítését teszi majd 
l lehetővé, a meglevőknek pedig, az olcsóbb 
i hajtóerő révén, módot ad a kibővítésre.
I A földgáz bevezetése minden bizonnyal uj 
i korszakot nyit meg Cluj fejlődésében. Minden 
I remény megvan arra, hogy Cluj valóban nagy- 
] forgalmú fővárossá uőjje ki magát.

— LA hatóságok felkészülnek a nemzeti ke- 
í resztény párt kongresszusára. Bucurestiből je- 
i lentik: A lapok szerint a nemzeti keresztény 
i párt november 8-án tartja gyűlését a főváros- 
I ban. Még nem tudni, milyen álláspontra fog­
s' nak helyezkedni a hatóságok a nemzeti ke- 
j resztény párt jelvénye ügyében. Állítólag Goga 
i bizonyos biztosítékokat adott luca belügy- 
| miniszternek a rendfenntartást illetőleg.

jj — Sztrájkolnak a Jnnúsz vasgyár munká­lj sai. A ciuji Jun ász vasgyárban hétfő óta 
sztrájkol az öntöde 27 munkása mert két hét­
tel -ezelőtt 100 társukat bocsátotta el az igaz­
gatóság. A munkások tiltakozása ellenére 
még azután is történtek elbocsátások. A vas­
munkások szervezetének titkárja kijelentette, 
hogy kollektivszerződésük öt pontjának meg- 

\ sértése és a hosszú munkaidő szolgáltatott 
okot a sztrájk kitörésére. A békétető tárgya- 

, lások megindultak a munkaügyi inspektorátu- 
i son, egyelőre azonban nincsen eredmény, 
j Valószínű, hogy a gyár többi 250 munkása 
j szolidaritásból csatlakozni fog a sztrájkolók- 
1 hoz.

A másik vádlott Gheorghe Man albamegyei 
paraszt kijelentette,, hogy már nem emlék­
szik, miket mondott Vetelen, de nem izgatott 
az állam ellen. Ezután Ion Mogat, az ekés 
front parasztvezérét vezették elő, aki kijelen­
tette, hogy nem izgatott az állam ellen.

— Azt kértem, büntessék meg a kincstár­
nak azokat a tisztviselőit, akik Dupa Fiatra 
községben megöltek két embert és egy ök­
röt. Nem izgattam gyilkosságra, mást mond­
tam: azt, ha mégegyszer megtörténik, hogy 
politikusok megverettessenek bennünket 
gyűléseken és halállal fenyegessenek, akkor 
majd fel fog támadni Horia.

Küszöbön áll az alkotmány
módosítása ?

A read fenntartása szempontjából is szükségesnek tartják kormány­
körökben a módosítást

Bucuresti, október 21. A Lupta jelentése vezetőségét meggyőzni a módosítás szüksé- 
szerint politikai körökben néhány nap óta i gességéről és rávenni arra, hogy a kérdést 

a ; ismét komolyan beszélnek az alkotmány kü- \ közelebbről tanulmányozzák.
i szöbön álló módosításáról. A kérdés már egy f Különösképpen arra hivatkoznak,
í évvel ezelőtt

Ezután nagy érdeklődés közepette 
Groza Péter kihallgatása következett. 

Elnök: volt-e büntetve?
Dr. Groza: Nem.
Elnök: Volt már vád alá helyezve?

hogy a
felvetődött a kormánypárt- 5 közigazgatás a rendfenntartás és a szenátus 

, , ban akkor azonban Tatarescu miniszterelnök 1 összetétele szempontjából vált szükségessé a
Groza Jeter vallomása ; a kamarábail| hogy az alkotmány | módosítás. A liberálisok attól tartanak, hogy

; módosítása egyelőre nem időszerű. Most az ; amennyiben ők nem valósítanák meg ezt a 
\ utolsó parlamenti ülések megnyitásának kü- ) reformot, az utánuk következő kormány, 
I szöbén az alkotmány módosításának kérdése amely előreláthatólag a nemzeti parasztpárt 
I a jelek szerint ismét szőnyegre került. A kor- . kormánya lesz, a maga politikai felfogásának 
■ mány egyes tagjainak sikerült a liberális párt megfelelően fogja azt keresztülvinni. A nem-

dr.

Lapunk hasábjain legutóbb megjelent közle- 
I meny a „DURA-OPTIMA-FÜTŐELEMEKET 

illetően általános feltűnést keltett. A számta­
lan beérkezett érdeklődés bizonyltja, hogy a 
rádiótulajdonosok ezen korszakalkotó talál­
mánynak nagy jelentőséget tulajdonítanak. 
Mégegyszer felhívjuk ezért olvasóink figyel- 
'mét, hogy ezen uj elemek az eddig használt 
'akkumulátorokat teljesen helyettesítik éa 
amellett, hogy használatuk lényegesen gazda­
ságosabb és egyszerű, egyszersminderikorra 
mentesítik mindazon kellemetlenségektől, me­
lyek az akkumulátor használatával járnak. 
Semmiféle utántöltést vagy kezelést nem igé­
nyelnek, egyszerűen bekapcsolandók és tel- 
'jeg kihasználásukig állandó és zavartalan vá­
déit biztosítanak. A DURA-OPTIMA elemek 
az elemgyártás terén eddig még nem ismert 
magas teljesítőképességgel rendelkeznek,

: miáltal az akkumulátorral szemben olcsób- 
■ (bak is. Az -elemek regenerálása a levegőben 
; levő oxigén utján történik, ami a legmaga- 
I sabb kapacitást biztosítja. Kaphatók minden 

vigzontelárusitónál. Felvilágosítással a Dura- 
i Müvek készséggel áll minden érdeklődő ren- 
! delkezésére.
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«SE**
Hiaiiszierianácsi jegyzőkönyvvel 
a iegiisM» iparcikkre kiterjeszti 
a kormány a spekniaíiirvény

hatályát
A felsorolt árakra maximális árakat állapítanak aaeg

Bucaresti, október 21. Valér Pop kereske­
delmi miniszter és Mitita Constantinescu 
bankkormányzó tegnap megbeszélést folytat­
tak, amelyen a gazdasági helyzetről, a le­
értékelés kihatásairól és a román-lengyel, ro­
mán-olasz és román-finn kereskedelmi tárgya­
lások menetéről volt szó. A leértékelt devizá­
jú államok követeivel való tárgyalások annak 
megállapítására vezettek, hogy további meg­
beszélésekre van még szükség és megegyezés 
jött létre, hogy amig pontosan meg 
nem állapítják a leértékelés következmé­
nyeinek összes változatait, nem hoznak végle­
ges határozatot román részről. Szó sincs arról, 
mintha a 3S százalékos mai egységes felárat 

‘más rendszerrel helyettesítenék, amint egyes 
lapok Írták. Mértékadó körök erélyesen cáfol­
ják ezt.

Valér Pop és a bankkormányzó megtárgyal­
ták a Németországba való negyedik évnegyed­
re szóló diszponibilitás kérdését is. A diszponi- 
bilitás igen alacsony lesz. Mivel a Német­
országra szóló behozatali kérések száma igen 
nagy, igyekezni fognak egyensúlyba hozni a 
kéréseket a lehetőségekkel.

A CFB uj valutabeváltási ár­
folyamai

Egyes valuták leértékelése miatt a CFR a 
következő beváltási árfolyamokat állapította 
meg: Svájci frank 25 lej, francia frank 5 lej, 
holland forint 55.60, olasz lira 5.45, cseh- 
korona 3.60. Az eddig felsorolt pénznemek 
után 38 százalékos felárat számítanak. A né­
met márka beváltási ára 40 lej, a pengőé 28, 
a sillingé 28 lej. Ezek után nem számítanak 
felárat.

Parafálták a lengyel-román keres­
kedelmi egyezményt

A kereskedelmi minisztériumban tegnap pa- 
rafálták az uj román-lengyel kereskedelmi 
konvenciót, amely egy évre szól. Megállapod­
tak a kontingentálási módozatokban is. Ma a 
lengyel' delegáció hazautazik.

Uj bizottság a kontingentálási hi­
vatal élén

A kereskedelmi miniszter a következő bi­
zottságot nevezte ki a kontingentálási hiva­
tal élére: Ing. Ficsineanu, Loboníziu képviselő, 
Negreanu és ing. Polizu. A bizottság felelős

A nátha
ne® ártalmatlan

tokV
„Olyan náthám, van, hogy nem lá-

. — ,dörzsölje he a fejét Carmol-
lal'r) és kösse he egy kendővel. Holnap­
ig nem lész semmi baja."

M-&S1 T-sraatwrawntt
*) Garmol a legjobb bedörzsölöSzér 

meghűlés, gripa* reumatikus fájdalmak és 
láz ellen.

Bucuresti, október 21. (Az Uj Kelet 
tud.) Az áremelkedés, illetve árdrágítás 
megelőzésére és megakadályozására a mi­
nisztertanács jegyzőkönyvvel a spekula- 
törvény 2. szakasza alapján közszükségleti 
cikkeknek minősítette a kormány a legtöbb 
ipari terméket is. így a textilipari cikkek 
közül a törvény alá vonták a siffont, cér­
naszöveteket, gyolcsot, barchetet, zefirt, 
perkált, puplint, lepedővásznakat, gyapot­
anyagokat, cérnát, posztót, zsákokat, gyap- 
jufonalat és zsineget.

A ruházkodási cikkek közül a miniszter- 
tanácsi jegyzőkönyv felsorolja az ingeket, 
alsó fehérneműt, harisnyát, készruhát, ka­
bátokat és felöltőket, kalapokat, sapkákat 
és sövegeket, hó- és sárcipőket.

A bőripari termékek közül: a talpot, ne­
héz és könnyű crouponokat, fekete bőrt, 
boxbőröket, chevreaux-bőröket, cipőket, 
csizmákat, bakkancsokat és bocskort.

Az élelmezési cikkek közül: túrót, kávét, 
étkezési csokoládét, száraz babot, citromot, 
lencsét, makarónit, borsót, olajbogyót, 
mustárt, diót, rizsét, szilvát, napraforgó-, 
lenmag- és olive-olajakat, cukrot és kon-

zerveket, hagymát, fokhagymát, burgo­
nyát, káposztát, sárgarépát, paszternákot.

Egyéb ipari cikkek közül: ként, szap­
pant, keményítőt, szódát, lámpaüveget, 
téglát, meszet, cserepet és cementet.

Kiterjed a minisztertanácsi jegyzőkönyv 
a legtöbb fontosabb fémipari cikk felsoro­
lására is: rézáruk, aluminium, aszíbeszt, 
csákányok, kaszák, szeg, ekevas, vasvilla, 
borona, vasláncok, -lapátok, ásók, Ólom­
áruk, szekérvasalások, -eke, sodrony, csava­
rok, vaslemezek, fejszék, cinkáruk.

A fűtőanyagok közül: tűzifa, szén, ben­
zin, gazol és nyersolaj. ,

A minisztertanácsi jegyzőkönyv az ipari 
és kereskedelmi, a belügyi és igazságügyi 
minisztériumokat hatalmazza meg a jegy­
zőkönyv határozatainak véghezvitelével és 
ellenőrzésével.

A fentebb felsorolt áruknak a spekula- 
törvény szerint közszükségleti cikkekként 
való minősítése annyit jelent, hogy minden 
drágitági manőver a törvény szigora sze­
rint bírálandó -el és egyben ezekre a cik­
kekre maximális árak rendelhetők el.

j Äz iparkamarában tartia 
i fcor.g?esszu$at % VíliarauMS- 

mlitrek Szövetsége
I CLUJ, október 21. (Az Uj Kelet tud.) 
i Megemlékeztünk már róla, hogy a cluji 
) villamosüzem harmincéves jubileuma alkal- 
'< mából Ciujon tartja évi kongresszusát a 
jj Romániai Villamosmüvek Szövetsége. A 
} kongresszus október 2Jf-én, délelőtt fél 11 
i órakor a kormány és hatóságok kiküldöt- 
í teinek jelenlétében kezdődik a cluji Ipar- 
\ kamara, Calea Marechal Foch 51. alatti 
i palotájában.
i A kongresszussal egyidejűleg' tart ülést 
l a Villamosmüvek Szövetségének Végrehaj- 
\ tóbizottsága is.

lesz a minisztérium által adott utasítások 
végrehajtásáért, de felhatalmazása lesz dön­
teni azon kérvények ügyében, amelyek eddig 
Pop Valérhez voltak intézendök, tehát a 
szuprakvóta folyósítása és kvóta megadása 
ügyében.

A gyümölcsexport utón nem kei!
beszolgáltatni a devizákat 

A kormány gazdasági bizottsága a gyü­
mölcskivitel fellendítése céljából hozzájárult 
ahhoz, hogy a gyümölcsexport minden or­
szágba irányulhasson és hogy azután ne kell­
jen devizákat beszolgáltatni a Banca Nationa- 
lanak, sőt cserébe importálni lehet minden­
nemű árucikket a B) lista alapján, továbbá 
néhány gyarmatárucikket is a minisztérium 
előírásainak megfelelően.

Prágába megy a bankkormányzó 
Mitita Constantinescu bankkormányzó a 

jövő hónap elején Prágába utazik a kis- 
antant államok jegybankjai kormányzóinak 
értekezletére.

waliezatianui megmarad 
a 38 százalékos űmm- 

feiár rendszer
Ui vaiuíabevÉlíésl érfetiraraokat allspiiofí mes a CFB. Hathatós intézkedéseket 

iett a karmáüy a gyimöScsexport feítendiiés*; érdekében
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I Az idegen valuták árfolyamát a bucuresti 
magánforgalomban legutóbb a következőkép 
jegyezték: francia frank 9.05—9.15 lej, svájci 
frank 44—45 lej, dollár 185—188 lej, angol 
font 950—960 lej, olasz lira 10—10.50 lej, 
belgas 32—33 lej, német márka 38—40 lej, 
csehkorona 5.40—5.50 lej, pengő 31—32 lej, 
schilling 31—32 lej, holland forint 97—100
lej, zloti 27—30 lej, dinár 3.50—3.70 lej, 
drachma 1.60—1.70 lej, léva 1.70—1.80 lej, 
Napóleon arany 1205—1215 lej, aranyfont 
1505—1515 lej.

A költségbiztositék címén zálogjogilag elő­
jegyzett összegek bélyegilletéke. A múlt év­
ben hozott központi bélyegbizottsági döntés 
alapján a pénzügyigazgatóság felszólította a 
bankokat, hogy a költségbiztositék címén 
előjegyzett összegek után is rójják ie utólago­
san a bélyegilletéket. Az ily fix összegek le­
fizetésére szóló felszólításokat az érdekeltek 
megfellebbezték. A bíróságokon ilyen ügyek­
ben több ellentétes döntés történt. A cluji tör­
vényszék III. szekciója a napokban egy ily 
per kapcsán kimondotta, hogy ezen pénzügy­
igazgatósági felszólításoknak csak értesítés 
jellege van és igy ellenük fellebbezésnek he­
lye nincs és magát illetéktelennek mondta 
ki. E döntés szerint csak a végrehajtás meg­
történte után lehet kontestációval a bíróság­
hoz fordulni, míg végrehajtás elrendelése nél­
kül a kirovás ellen adminisztratív utón kell 
jogorvoslatot keresni.

— A fixfizetésnéiküli állandó alkalmazot­
taknak is joguk van fizetett szabadságidőre.
Abban a kérdésben, hogy a fixfizetés nélküli 
állandó alkalmazottak jogot fcrmálhatnak-e 
a fizetett szabadságidőre, elvi jelentőségű dön­
tést hozott az ilfovi törvényszék II. szekciója, 
mint fellebbezési fórum. Az egyik fővárosi 
étterem kiszolgálója fix fizetést nem kapott, 
azonban borravaló címén havonta több ezer 
lej jövedelme volt. A vendéglő tulajdonosa az 
alkalmazott szabadságidőre vonatkozó köve­
telését megtagadta, arra hivatkozv, hogy 
mivel nincs fix fizetése, nem tekinthető ren­
des alkalmazottnak. A munkabiróság az alkal­
mazott követelését megítélte és az elmaradt 
szabadságidőre a borravaló-jövedelem két­
szeresében marasztalta el a munkaadót, 
mely döntést a törvényszék is helybenhagyott.

Minisztertanács dönti el az idegen valuták­
ban kötött biztosítások sorsát. A biztosítási 
hivatal elnöke: Onicescu, emlékiratot terjesz­
tett a kereskedelmi minisztérium elé azokról 
az intézkedésekről, melyeket a valuta-deval­
válással kapcsolatban a hivatal meghozandó- 
nak tart. Elsősorban azt ajánlja az emlék­
irat, hogy az összes idegen valutára kötött 
biztosításokat egy megállapodott fix árfolya­
mon lejre szóló biztosításokká változtassák 
át. A javaslattal a minisztertanács közelebb­
ről foglalkozik.

Készül a mezőgazdasági biztosításokról szó­
ló törvény. Bucurestiböl jelentik: A földmű­
velésügyi minisztérium jelenleg a mezőgaz­
dasági biztosításokra vonatkozó törvényja­
vaslaton dolgozik, amely három fejezetet ölel

i feli: a jégverés, állati halandóság és tűzkár

I elleni biztosításokat. A biztosítási illetékek a 
kisgazdák számára kötelezőek lesznek, de 
viszonylagosan alacsony szinten fognak álla, 
ni. A szarvasmarhák után 20—30 lej biztosí­
tási dij lesz fizetendő, — írja a Curentul — 
ai jégkár elleni dij a gazda földjének kiterje­
désével lesz arányban, a tűzkár esetére való 
biztosítási illeték egy ezreléke lesz a biztosí­
tott értéknek. A Curentul tudni véli azt is, 

j hogy a földművelésügyi minisztérium kebelé- 
i ben fogják felállítani a mezőgazdasági biz- 
i tositások állami intézetét.
I
j A kereskedőknek ki kell függeszteniük üz- 
; léteikben az eladási árakat. A kereskedelmi 
j és iparkamara közli: Az összes kereskedők 
j figyelmébe ajánljuk a spekula törvény 6-ik 
j szakaszában foglalt rendelkezést, amely eze- 
I ™,t kötelesek üzlethelyiségeikben az áruikat 
I látható módon ár jelzéssel ellátni, vagy pedig 
j táblázatban feltüntetni az eladási árakat. A 
j rendelkezés ellen vétők 1—15 napig terjedő 
i elzárással és 1000 lejtől 5000 lejig terjedő 
I pénzbírsággal bűntetteinek.

j — Az inkasszó bank is felelős a váltók he- 
‘ lyes lebélyegzéséért. Korábban közöltük a 
i pénzügyminisztérium azon határozatát, mely- 
I lyel a váltók helyes lebélyegzéséért a lübo- 
■ csájtón és fogatokon kívül, a váltóbirtokost 
I is felelőssé tette. Újabb miniszteri utasítással 
\ az inkaszáló pénzintézetet váltóbirtokosnak 
: tekintik, mely a helyes lebélyegzésért szin- 
í tén felelős.
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I. kötet: A csendes Bon 314 oldal 
ÉT. kötet: Viharos napok 320 oldal 

ül. kötet: Kozákok lázadása 292 old.
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Az első nagy és elfogulatlan regény 
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A hegtdfík titka
Irta: Nwöermanti BíCntssxiAy

Hubermaim Broniszláv, a világnak 
ma kétségtelenül legnagyobb hegedű­
művésze november 12-én Clujon hang­
versenyez. A nagyszerű zsidó hegedűs, 
aki művészetével az egész világ zene­
világát elragadta már, egyben kiváló 
zenei intellektus is, alti nagy szCrvezo- 
készségét és a zenekultúra fejlesztése 
érdekében véghezvitt nagy munkáját 
a teiavivi szimfonikus ze;iekar léte­

sítésével is öregbítette. Az alábbi 
eszmefuttatásban Hubermann a he­
gedű lelkét irta meg, ahogyan azt 
énnek a hangszernek legnagyobb mű­
velője látja:

Nincs a világon kompükáltabb valami, mint 
így hegedű. Mindegyiknek más és más lelke 
is ezernyi szeszélye van, amelyek gyakran 
megkeserítik életünket. És minél értékesebb a 
hangszer, annál inkább érzékeny a külső be­
folyásokkal szemben.

Az időváltozások, a levegő páratartalma, az 
uj húr, mely a milliméter tizedrészénél kisebb 
a rendesnél —■ ezek azok a tényezők, amelyek 
érezhetően megváltoztathatják a hangnem 
minőségét.

Azután az átló: életem nyugtalanságainak 
legfőbb forrása. Ki sejti vájjon a laikusok 
közül, hogy a hegedű átlójának kezelése való­
sággal külön tudomány, ha szabad igy mon­
danom: tapasztalati tudomány. Emlékszem, 
hogy egyszer naponta órákat töltöttem el egy 
hegedükészitönél, háromnegyed éven keresz­
tül, mert uj átlóra volt 'szükségem a hegedűn, 
a régi ugyanis az acélhurok miatt elhaszná­
lódott.

Az átló miatt kivágtak egy kis fát 
és bármilyen formájú átlót is készítettek 
anyagából, a hegedű sohasem szólt azon a 
hangon, ahogyan én szerettem volna. Vájjon 
mi a titka ezeknek az apróságoknak ?

Talán a faváz diszpozíciója, vagy talán egy 
kis repedés a vázon: ki tudná ezt megmon­
dani.

Megtörténhetik, hogy egy hegedű hónapokon 
ás éveken keresztül keményen és zavarosan 
szól, anélkül, hogy erre magyarázatot lehetne 
találni. Mig egyszer csak, anélkül hogy tudná 
az ember az okát, olyan szépen, tisztán és 
ragyogóan szólal meg, mint még soha.

Senki sem tudja megindokolni a változás­
nak ezt a titkát. Ezért téved gyakran a kö­
zönség, ezért tévednek a kritikusok, amikor 
•sikerületlen hangverseny után a művész tónu­
sáról vonnak le következtetéseket. Annyi előre 
nem látható körülmény állhat elő, hogy a 
hegedűművész sohasem lehet biztos benne, 
hogyan fog szólni a hangverseny estjén a 
hegedűje.

Az akusztikát is két oldalról kell megítélni: 
a hallgató és a művész szempontjából.

Vannak termek, amelyekben a hang tisztán 
ás hullámzóan jut el a teremnek minden sar­
kába, de ugyanakkor a művésznek az az 
érzése, hogy egy állomás perronjána.k tetején 
játszik. Vannak viszont termek, ahol a dolgok 
éppen megfordítva történnek.

Éji az első formát szeretem, nem önzésből, 
hanem a hallgatóság érdekében. Voltaképpen 
a művésznek önmagát kell fellelkesitenie; 
sohasem szabad tudatosan a tónus melegségé­
re gondolnia. Az inspirációval ugyanaz a je­
lenség játszódik le, mint az összes égi és földi 
dolgokkal. Ahol kevés van belőle, ott fokoza­
tosan kell a művésznek önmagából kijátszania 
az inspirációt. Amikor ihlettel játszom, tudom 
csak kielégíteni hallgatóságomat.

Most még mondani akarok valamit a régi 
■olasz hangszerekről. Tudvalevő, hogy ezeket a 
hangszereket mind a mai napig nem lehetett 
leutánozni. Tudósok és mesterek egész nemze­
déke vesződött azon, hogyan hatoljon be a 
hegedű és mélyhegedűk titkába, de még sen­
kinek sem sikerült. Én is hiába törtem ma­
gam. Különben lehetséges, hogy ma nem 
hegedűművész, hanem hegedükészitö lennék.

Azt lehet mondani, hogy „milyen szépen 
ízól ez a hegedű“. De hogy „miért szól ilyen 
szépen“, azt senki sem tudja megmagyarázni, 
arra csak feltevések varrnak. A Stadivarius-, 
A matti- és Guerneri-hegedűk felismerésének 
módjából ítélve, azt hiszem, hogy ezek a fél­

ti ^EBEST 5. OLDAL '

Faelem sza&érfőlc I

Teljesen verseny nélkül áll, újszerű finom­
sága és feltétlen 5 évig megbízhatósága 
folytán az uj „PRIMERQS BRILLIANT 

EXTRA PRIMISSIMA.

tevések a fának korával és szárazságának 
fokával vannak összefüggésben.

Lehet, hogy a fa csomói (mint az enyémnél, 
amely Guerneri-hegedü) befolyásolják a he­
gedű felső részének vékonyságát. A fa ürege 
is jelentős hatással van a hang minőségére.

Emellett ezek a hegedűk tíz évig ki van­
nak téve a levegő kémiai hatásának. Mind­
ezekhez hozzájárul a hurozás mechanizmusa, 
a hurok feszültségének ereje és a hang ezer­
nyi vibrációja. Ez utóbbi különös fontosságot 
igényel. Ugyancsak fontos, hogy ki használja 
a hegedűt, mennyire tisztán játszik vele, mert 
idővel minden hang önálló egésszé alakul át. 
A domború hegedűknek finomabb, a lapos 
hegedűknek tartalmasabb hangja van.

Mindezeket saját tapasztalataimból merítet­
tem, ezeket soha megtanulni nem lehet. A 
hegedű olyan, mint egy nő, akivel szemben 

j semmiféle törvény nem lehet helytálló.

ÍUjjarm hegyével, kifinomodott tapintó ide­

geimmel már az első érintkezésre meg tu­
dom mondani, hogyan szól a hegedű, anélkül, 

hogy játszottam volna rajta.
Nem elhanyagolandó dolgok ezek. De mégis 

lehetséges, hogy még fejlődni fogok, mert 
nem szabad1 elfelejteni, hogy a hegedűvel 34 
évvel ezelőtt kötött házasságom óta még 

I ínindig szerelmes férj vagyok és mindig va- 
* lami újat és váratlant fedezek fel ebben a 
* törhetetlen szerelemben.

Tengeralatti áramlatok idézték elő 
a „Vari der Wijk“ holland halő

katasztrófáját
Hetwemeiy személy lelte síriét a hajé utasai közül a haSlámsirban.
A hősies kapitány, aki etolsósek hagyta el a hó jót, hét órái úszott,

mielőtt kire emelték
Singapore, október 21. (Rador.) A Van 

der Wijck katasztrófáját valószínűleg ten­
geralatti áramlatok idézték elő, amelyek 
a hajó rakományának elhelyezését meg­
változtatták és a gőzös elvesztette egyen­
súlyát. Az egyensúly helyreállítása érde­
kében minden erőfeszítés hiábavalónak bi­
zonyult. Ekkor a kapitány rendeletet adott 
a gépek leállítására és a mentőcsónakok 
kibocsátására. Miután a hajót elhagyták 
az utasok és tengerészek, a Van der Wijck

Capitol Mozgó

Az utolsó akkord
BEETHOVEN IX. SZIMFÓNIÁJA.

TASN ADY FEKETE MARIA, LIL D A GOVER, WILLY BIRGEL. Uj világhiradó.

Buzeu
-cuzísfa csendélet

Mar.n Costache cozistál bajonette! szúrta la egy vasgártíista
a fiemsell parasztért miatt

Bucuresti, október 21. (Az Uj Kelet tud.) 
A goga-cuzista párt hivatalos lapja, a Tara 
Noastra mai számában a következő tudósí­
tást közli:

„Gálád bűntény, páratlanul álló gyilkosság 
történt október 14-én a buzeulmegyei Padira 
községben. Marim Costachet, a keresztény 
nemzeti párt tagját, Bejan „légionárius“ gá­
lád módon meggyilkolta. Az események a 
következőképpen történtek:

Már hosszabb idő óta hirdették, hogy a 
községi választásokra való tekintettel a nem­
zeti parasztpártiak gyűlést tartanak a köz­
ségben, amelyen a párt buzeui centrumának 
egy kiküldötte is részt vesz. Ebből az alka­
lomból leutazott Buzeuból Stellán Teodorescu, 
a buzeui vasgárdista szervezet vezére is, aki 
Padina községből való. Október 14-én kora 
reggel Teodorescu kiadta az utasítást, hogy 
az összes vasgárdistákat gyűjtsék össze s aka­
dályozzák meg a nemzeti parasztpárti gyűlés 
megtartását, összegyűjtött még 60—70 fiatal 
gyereket is és kivonult velük a mezőre, azon 
a címen, hogy ott ünnepséget tartanak. A 
valóságban a támadást készítették elő, amely­
nek délután kellett megkezdődnie.

Délután két órakor a nemzeti parasztpár­
tiak Petre Anghel lelkész lakásának udvarán 
gyűlést tartottak, amelyen részt vett a köz­
pont kiküldötte: Sava Anghel is. Ez kijelen­
tette, hogy most elérkezett az ideje annak, 
hogy bármily áldozat árán harcoljanak, tehát 
„élesítsék meg késeiket.“ Október 14-én vásár 
van Padinán. A községi piac tele volt embe­
rekkel. Délutáni négy óra tájban a nemzeti 
parasztpárti gyűlés véget ért és az emberek 
kezdtek hazaszéledni. A ISift. loan templom 
előtt lesték őket a légionáriusok és a gyer­
mekek csoportja, akik megtöltötték zsebeiket 
kövekkel. Mikor a nemzeti parasztpártiak 
odaértek, a légionáriusok el kezdték szidal­
mazni és káromolni őket, a gyermekek pe­
dig kövekkel dobáltak. Valóságos harc fejlő­
dött ki. A nemzeti parasztpártiak szaladni 
kezdtek, a gyerekek kövekkel dobáltak, a 
légionárius gonosztevők pedig botokkal, ké-

áM

azonnal elsüllyedt. Mintegy 10 hidroplán 
sereglett a segélytkérő jelekre a baleset 
színhelyére és igen sok hajótöröttet kiha­
lászott. A hajó kapitánya, aki utolsónak 
hagyta el a gőzöst, mielőtt kimentették, 

I hét órát uszoft a cápákkal teli tengeren.
I London, október 21. (Rador.) Egy batá- 
jj viai távirat szerint az elsüllyedt Van der

!' Wijck hajó utasai közül 8 európai utas, 2 
gyermek, 2 matróz és 59 benszülött utas 
hiányzik, összesen tehát 71 személy.

MA PREMIER!
A legértékesebb, legszebb film!

I

sekkel és revolverekkel felfegyverezve előre­
nyomultak. , J

Raducanu Mihaias kocsmája előtt össze­
verődtek az emberek, hogy nézzék, mi törté­
nik. Közöttük volt Marin Costache, a keresz­
tény nemzeti párt tagja is, aki odakiáltotta a 
légionáriusoknak: „Megálljatok, testvérek,
mit csináltok?“ Ebben a pillanatban a vér­
szomjas bestiák rátámadtak. Valaki a tö­
megből elkiáltotta magát: Bánj el vele, se- 
fule! Mire ez az emberfejü és légionárius 
„testű“ söpredék, Beján megforgatta a leve­
gőben a bajonettet, mint egykor a tatárok, 
majd belédöfte a bajonettet Marin Cistache 
mellébe, megforgatta néhányszor, azután 
győzelmesen kihúzta és a megrémült soka­
ság szemeláttára elvonult. (SenMsem nyúlt 
hozzá. Marin Costache a földre zuhant. Hosz- 
szu hörgés jelezte a közelgő véget. Két-három 
percig élt még, majd kiadta lelkét.

Elsőnek a csendörőrs vezetője érkezett a 
helyszínre és azonnal jelentést tett az eset­
ről. De mihaszna! Az ügyészség csak másnap, 
október 15-én délután fél három órakor szer­
zett tudomást a dologról és csak félhatkor 
érkezett meg Buzeuból a törvényszék orvos, 
hogy a boncolást megejtse. Marin Costache 
holtteste huszonnégy órán keresztül feküdt 
az utón. Családja szörnyű éjszakát töltött 
el a halottal a községi utón, szeles, esős idő­
ben, fáklyafény mellett. A gyilkosság oka 
nem volt más, mint az őrült Bejan vérszom­
jassága, aki már többször kísérelt meg bűn­
tényeket a községben. Elítélték másfél évi 
börtönre, egy régebbi bűntényről kifolyólag, 
de senki se mer hozzányúlni és igy szabadon 
jár. Marin Costache után özvegy és három 
árvagyermek maradt.“

í — Asztma és szívbetegség, mell- és tüdő- 
• baj, görvély- és angolkór, a bőr megbetege­

dései és furunkulózis eseteiben a mindig kel­
lemes hatású természetes „Ferenc József“ 
keerüviz az emésztőcsatomát alaposan ki- 

; tisztítja s a gyomor és belek működését In- 
í tűnőén szabályozza. Az orvosok ajánlják.

Megszívlelendő!
Nyáron épp úgy, mint télen a léghuzat, 

valamint a hirtelen höváltozás, amelynek 
nyilvános helyiségek — mint: mozi, színház, 
bár, sörcsamok, vendéglő, cukrászda, kávé­
ház, felolvasóterem, tárgyalóterem, stb. —■ 
elhagyásakot ki vagyunk téve, leggyakoribb 
oka az ügyvédek, tanítók, tanárok, hivatalno­
kok, kereskedők és mindazok meghűlésének, 
akik ki vannak téve a hirtelen höváltozások- 
nak és az időváltozás szeszélyeinek. Például 
az autósok, repülök, katonák, utazók, turis­
ták, stb. igen gyakran szenvednek az időjárás 
hirtelen változása folytán fellépő különféle 
megbetegedésektől.

Neuralgia, migrén, nyilalá- 
sok, tüsszentés, fejfájás,

_ _ szemfájás, fogfájás, sokszor
I / I mindez lázzal —- a meghűlés
I ZaCX/// 1 leggyakoribb megnyilvánu- § lásai.

A veszélyes következmé­
nyek — mint: tüdőgyulla­
dás, grippa, influenza, hörg­

hurut, katarrus, köhögés, stb., amelyek oly 
sok emberáldozatot követelnek — megelőzése 
céljából keresnünk kell az eszközt és a mó­
dot, amellyel azonnal megszabadulhatunk a 
súlyosabb bajoktól. Ezt a legjobban úgy ér­
hetjük el, ha vétkes hanyagság helyett — 
amely bizony életveszélyes is lehet — törő­
dünk egészségünkkel és este lefekvés előtt be­
veszniük 1—2 TESTA-tablettát. Azon kevesek, 
akiknek eddig nem volt alkalmuk ennek a 
kitűnő készítménynek nagyszerű hatását 
megismerni, a TESTA-ban egy csodálatos és 
nélkülözhetetlen gyógyszert fognak fel­
fedezni.
Kapható: a legközelebbi gyógyszertárban vagy 
drogériában.

Milyen célt szolgál 
Goring gazdasági 

diktatúrája ?
(„Elsőoídali efektiBk folytatása)

müvét, majd Berlin katonai kormányzójá­
nál jelent meg kihallgatáson, 16.50 órakor 
a sportok házában rendezett ünnepségen 
vett részt, amelyen a hitlerista ifjak tar­
tottak bemutatót. Este von Neunath ad di­
nert Ciano tiszteletére, majd fogadás kö­
vetkezik, amelyen Hitlert Hess képviseli. 
A kancellár ugyanis Berchtesgadenben tar­
tózkodik.

Amint Berlinből jelentik, ez a gazdasági 
diktatúra, melynek élén Göring fog állani 
a következő célokat szolgálja: 1. eddiginél 
is erősebben akarja összefogni az egész 
német népet a nélkülözhetetlen gazdasági 
szükségességek érdekében; 2. egységes
irányítást akar teremteni az eddig egymás­
tól függetlenül dolgozó termelőágak kö­
zött épp úgy, mint az ezeket irányitó kü­
lönböző hatóságok között; 3. még szigo­
rúbban fogja ellenőrizni német kézben lévő 
és a jövőben előreláthatólag még kevesbe- 
dő külföldi devizaállományt, melynek fel- 
használását csak a feltétlenül szükséges 
külföldi bevásárlásokra engedi meg; 4. 
Göring diktátor gazdasági tanácsadója to­
vábbra is Schacht dr. marad; 5. igyekezni 
fognak a négyéves tervet, amennyire le­
het rövidebb idő alatt végrehajtani, hogy 
Németországot szélső lehetőségekig füg­
getlenítsék a külföldi behozataltól.

Lisszabon, október 21. Manelli olasz kö­
vet tegnap átnyújtotta megbízólevelét 
Olaszország királya és Abesszínia császá­
ra nevében.

Dr. Anqhelescts kSsekiatétögyi 
miniszter vasárnap Clulra érkezik
Cluj, október 21. (Az Uj Kelet tud.) 

Vasárnap Clujra érkezik dr. Anghelescu 
közoktatásügyi miniszter, hogy két uj is­
kola felavatásán jelen legyen. Az állomás­
nál a megye, a város és az iskolai hatósá­
gok képviselői fogják fogadni a minisztert, 
aki elsőnek a Marechal Foch uccában, a 
Principesa Eeana leány-liceum uj épület­
szárnyát avatja fel. Néhány hónappal ez­
előtt ezen a helyen még a zsidó nőegylet 
napközi otthona és aggmenháza volt. Ma 
nyoma sincs már ennek a zsidó jótékony 
intézménynek, amelynek helyén nagy épü­
letszárny emelkedik, a Principesa Eeana 
uj épülete. Ezután a Bob uccai uj elemi 
iskolát avatja fel Anghelescu miniszter 
majd megtekinti a Saguna uccában most 
épülő uj felsőkereskedelmi iskolát. Délután 
a megyét látogatja meg a miniszter, majd 
az esti vonattal visszautazik a fővárosba*



6. OLDAL UJKELET

Asztalitenisz kupát nyert 
a tarsu-muresi fiak&aPi 

csapata
Targumures, október 21. (Az Uj Kelet tud.) 

Október 17-én a Kolping teremben vette kez­
detét az „Eszter Czitrom-kupa“ asztalitenisz­
csapatverseny. A versenyen a következő 
csapatok indultak: Makkabi A), Makkabi B), 
Mures, Kolping A), Kolping B). A versenyt 
19-én fejezték be és azt a Makkabi A) csa­
pata nyerte meg 9:0 arányban. Második a 
Mures, harmadik Makkabi B), negyedik Kol- 
ping A), ötödik Kolping B). A győztes Mak­
kabi A) csapatának tagjai Jakabovits Sán­
dor (Targumures többszörös bajnoka), Frei 
Tibor, Régeni Z. A verseny legérdekesebb 
mérkőzését a Jakabovits—Sigihisoreanu talál­
kozó Ígérte, Jakabovits azonban megsemmisí­
tő fölénnyel bánt el komoly ellenfelével 21:14, 
21:9 arányban.

A versennyel kapcsolatban a legteljesebb 
elismerés illeti Czitron Eszter tornatanámöt, 
aki mint a Makkabi tagja az általa alapított 
kupával igen jelentős sportversenyek megtar­
tását tette lehetővé. (**•)

SZÍNHÁZ-FILM
Ä CsSfiás
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CSÜTÖRTÖK, 1936. OKTÓBER 22.

Változatlanul zsúfolt házak mellett kerül 
színre esténként a Csárdás, a színházban. 
Évek óta nem volt üyen sikere operettnek. De 
hiszen érthető is ez, mert a Csárdásban szinte 
halmozva vannak azok a kellékek, amelyek 
egy operettet diadalmas sikerre visznek. 
Rrilliáns, bőhumoru szövege, nagyszerű, fül­
bemászó muzsikája, gyönyörű toalettjei, mo­
dern táncai, szép kiállítása, a „rajkó-zene­
kar“ a színészek kedvteli játéka, a rendezés, 
a zenekar, amely maradéktalanul adja visz- 
sza a kitűnő zene minden szépségét, mind­
mind részesei ennek a diadalmas sikernek.

Nagyban) hozzájárul ehhez a sikerhez ter­
mészetesen a színház uj forgószinpadja is, 
amelynek segítségével szinte pillanatok alatt 
változnak a színpadok s igy a cselekmény 
folytonosságát nem zavarják a hosszú szü­

netek. 1
Sólymosán Magda Rozikája a primadonna 

egyik legjobb alakításai közé tartozik s a 
közönség nem győzi eléggé dicsérni docens 
játékát, kulturált énekét és ragyogó toalett­
jeit. Jenlei János a fiatal gróf szerepében 
férfias, Tompa iSándor az öreg cigányban 
melegszívű, jóságos, Sándor 'Stefi boszorká­
nyos igazi szubrettfigurája, Borovszky Osz­
kár elegáns nagyhercege, Csóka József és 
Fülöp Sándor, akik a humort képviselik, de 
a többiek, Wojticzky Elvira, Deésy Jenő, 
Csengeti Aladár is kitűnő alakításokkal il­
leszkednek bele a nagyszerű előadás keret­
iébe.

A Csárdás az az operett, amelyet nem le­
het eléggé dicsérni s igy azt mindenkinek 
meg kell néznie.

I Egy äondonä
Ti éves gyomorbajábói...

I gyógyult ki a „Gastro D.“ kezeléssel. M. Morr 

Prenghtoin ismert londoni multimilliomos, 
i akinek a kenti hercegségben óriási birtokai 

I Vannak, 27 éven át szenvedett makacs gyo- 
I mór-, iés foélbajban. Azt nem is kell monda- 
jj 'mink, hogy az angol főur a világon mindent 
5 megpróbált, orvosai tanácsára bejárta az ösz- 
I Szes világfürdőket, de nem tudott tartós 
■ 'javulást elérni. Sőt az utóbbi időben már 
i annyira rosszabbodott állapota, hogy mindent 
S Itihányt, csak teás-tejet tűrt a gyomra. Or- 
jj vosai tanácsára végre az Amerikában híres 
• tudósok által nemrégiben felfedezett gyógy- 
e növénykivonatot, a Gastro D. gyógyszert 
l kezdte szedni és már az első hetekben olyan 
I javulás állott be, hogy könnyebb diétás kcsz- 
] tót ehetett, három havi kúra Jttitán pedig 
] tökéletesen meggyógyult és ma már — dacára 
\ magas korának — mindent ehetik és ismét 
j golfozhatik. lA világhírű amerikai Gastro D. 
\ gyógyszer tökéletesen meggyógyítja a leg- 
í makacsabb gyomor-, epe-, vese- éa májmeg- 
í'betegedéseket.
j Kapható az ország minden gyógyszertárá- 
i ban és drogériájában, vagy postán megrendel- 
$ hetö 130 lej utánvét mellett Császár E. gyógy- 
1 szertárában Bueuresti, Galea Victor: ei 124.

felemelték a bécsi hakoah fel­
függesztett TAGJAI BÜNTETÉSÉT
Becsből jelenti a Zsidó Távirati Iroda: Is­

meretes, hogy Deutsch Judit, Ruth Langer 
és Goldner, a Hakoah zsidó úszóinak verseny­
zési jogát az osztrák uszószövetség két évre 
felfüggesztette, mert a zsidó versenyzők meg­
tagadták a berlini olimpiászon való részvé­
telt. A felfüggesztéssel az osztrák uszószö- 
vetség ismét foglalkozott és a felfüggesztést 
két évről két és félévré, 1938 végéig emelte 
fel.

Kitűzték a sivilághajnokság versenyeinek 
időpontját. Berlinből jelentik: A Nemzetközi 
Siszövetség legutóbbi ülésén elhatározta, hogy 
az idei sivüágbajnoki versenyeket Csehszlová­
kiában, a Tátrában, 1937 február 11—18 kö­
zött rendezik.

Bucurestiben asztaliteniszversenyt nyert 
Erős Csibi, a Haggibbor asztaliteniszezője. 
Bucurestiböl jelentik: Vasárnap fejezték be 
Bucurestiben az ízbanda asztaűteniszverse- 
nyét, amelynek férfiegyes számát Erős Csibi, 
a Haggibbor tagja nyerte meg. Második Scha- 
pira Aurora, harmadik Naumescu Makkabi 
Bueuresti. A női egyest Adelstein Aurora, a 
vegyespárost Adelstein—Schapira, a férfi­
párost az Erős—Schapira pár nyerte.

A magyar nemzeti bajnokságban az angol- 
magyar válogatott mérkőzés miatt ehéten tel­
jes bajnoki fordulót játszanak. Kedden a Sze­
ged—Nemzeti mérkőzés került lejátszásra, 
amely 3:3 arányban eldöntetlenül végződött. 
Szerdán négy mérkőzés szerepel a programon: 
Újpest—Budafok, Bocskai—Budai, Kispest—• 
Soroksár és Haladás—Phöbus. Csütörtökön a 
Ferencváros—Elektromos és Hungária—III. 
kér. mérkőzéseket játsszák. Természetesen 
ezenkívül vasárnap teljes forduló szerepel a 
programon.

A Haggibbor Sport«gyesület ezévben is 
folytatja az évek óta sikerrel rendszeresített 
teadélutánjait. Az újonnan szervezett vigalmi 
bizottság: Finkelstein Renée, Fux Manci, Mar- 
kovits Ibi, Schwartz Klári, Schwartz Böske, 
Simon Muci Semlyén Éve és Semlyén Juci 
személyeiben rendkívül agilis munkatársakat 
nyert, akiknek tevékenysége garanciája an­
nak, hogy a Haggibbor ezirányu tevékenysége 
a legteljesebb siker reményében folytatódik. 
A Haggibbor teadélutánjait ezidén is a Cris- 
tal Palace helyiségeiben rendezi. Az első tea­
délután október 25-én, vasárnap délután 5 
órai kezdettel lesz.

Szezónzáró atlétikai versenyt rendez a CAC. 
A cluji atlétikai klub vasárnap, október 25-én 
kerületi jellegű szezónzáró atlétikai versenyt 
rendez a következő számokkal: 100, 200, 400, 
800 és 1500 m-es síkfutás, magas-, távol- és 
rúdugrás, súly, diszkosz- és kalapácsvetés, 
■svédstaféta (100—200—300—400 m). A ver­
senyt a Mihály parki uj sporttelepen rendezi a 
cluji egyesület, amelyet dr Hatieganu Gyula 
egyetemi tanár előzékenyen az egyesület ren­
delkezésére bocsátott. Nevezések október 
24-én este 8 óráig dr Biró Lajos címére kül­
dendők. (Pia(.a Unirii 10.)

Ghorase román ökölvívó tegnap este Párizs­
ban boxolt, ahol technikai kiütéssel győzött a 
harmadik menetben a francia London ellen. 
A mérkőzést a Sporting Club nagytermében 
vívták és 8 kétperces menetre tervezték.

Románia résztvcsz Európa rugbybajnoksá- 
gán. A Gazeta Sporturilor jelentése szerint 
Románia meghívást kapott az európai ifjúsági 
rugbybainokságokra, amelyek színhelye Han­
nover lesz. Románián kívül Németország, 
Franciaország, Olaszország csapatai vesznek 
részt. A bajnokságot 1937 március 22—29. 
napjai között tartják meg.

Éiisii Menedékhely: i&éssteken este
A világirodalmi ciklus előadásként pénte­

ken este Gorkij Maxim hires színmüve, az 
Éjjeli menedékhely van műsoron. Dr. Kádár 
Imre rendezésében s Harmath Jolán, Fényes 
Alice, Bárdi Teréz m. v., Czoppán Flóri, 
Miklóssy Margit, Kovács György, Tompa Sán­
dor, Borovszky Oszkár, Csóka József, For­

gács Sándor, Tóth Elek, Lantos Béla, Nagy 
István, Deésy Jenő, Jenei János, Fülöp Sán­
dor, és Dancsó Györggyel a főszerepekben, 
gondos előkészületek után fogja bemutatni 
színházunk ezt a mélységesen igaz emberi 
történetet.

ÜUKMa
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Huberman Broniszláv a vüágon élő legnagyobb hegedűművész november 12-én a Da­
vila (Színházban fog egyetlen estén hangversenyezni. Huberman nevét még azok is ismerik, 
akik soha életükben nem foglalkoztak zenével. Városunkban még soha nem szerepelt mű­
vészt a legnagyobb áldozatok árán sikerült egyetlen estére szerződtetni és ezt a soha 
vissza nem térő alkalmat senkinek nem szabad elszalasztani. Huberman a hegedű olyan 
nagy mestere, hogy az eddigi összes világvárosi hangversenyein valósággal verekedések 
voltak a helyekért és ezért ajánlatos jóelőre gondoskodni a jegyekről, mert a rendezőség 
szigorúan fog ügyelni arra, hogy csak ülöhelyjeggyel rendelkezők fognak a színházterembe 
bemehetni. Huberman műsorát, úgy állította össze, hogy a legkényesebb igényeket is ki 
tudja elégíteni, A jegyek pár napon belül a főtéri kioszkban (autóbuszmegálló) eladásra 

kerülnek, de addig is ajánlatos a jegyeket előre foglaltatni.

j Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
I betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
j Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
I Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéi 
í levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 
I mellékelve van.

Keresek szerény igényű, munkabíró, vallá­
sos zsidó nőt, ki főzéshez is ért. Cím a kiadó­
ban.

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA: 
Csütörtök délután 5: Mélíóságos asszony- 

(Olcsó hely árakkal.)
Este fél 9: Csárdás. (Hatodszor.)

Péntek fél 9: Éjjeli menedékhely. (Gorkij 
Maxim 4 felvonásos színmüve, a világ- 
irodalmi ciklus előadása. Bérletszünet­
ben, rendes helyárakkal. Rendező Kádár 
Imre. A főszerepekben Harmath Jolán, 
Fényes Alice, Bárdi Teréz m. v., Czopán 
Flóri, Miklóssy Margit, Kovács György, 
Tóth Elek, Forgács Sándor, Jenei János, 
Tompa Sándor, Csóka József, Fülöp Sán­
dor, Deésy Jenő, Borovszky Oszkár, 
Nagy István, Lantos Béla, Dancsó 

j György.)
Szombat délután 4: Hajdúk hadnagya. (If­

júsági előadás, olcsó helyárakkal-)
Este 9: Csárdás. (Hetedszer.)

Vasárnap délután 3: Marica grófnő. (Fő­
szerepben Sólymosán Magdával, olcsó 
helyárakkal.)
Délután 6: A néma levente,. Huszonha­
todszor.)
Este 9: Csárdás. (Nyolcadszor.)

A ROMAN OPERA MŰSORA:
■Vasárnap, október 25: Rigoletto. (Matiné.) 
Hétfő, október 26: Cigánybáró. (E. Nanu

szopránnal.)
Szerda, október 28: Cárevics. (Emil Marines- 

cu tenorral.) ,

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma, csütörtökön: Az örvény, mely Londonban, 

Párizsban, Bécsben, Budapesten magával 
ragadott mindenkit. A francia filmek leg- 
szebbike. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor. 
Számozott jegyek. Jegyelővétel. Műsor 
előtt legújabb Fox híradó.

í
! Akar szép, fiatal lenni? Keresse fel lég­
ii modernebb módszerrel dolgozó kozmetikámat. 
I Regele Ferdinand 11. emeleten (Gólya áru- 
[ ház) Ella Kozmetikai Intézet. Hivatalnok- 
j nőknek, diákoknak redukált árak. Ingyen ta- 
\ nácsadás! Tanítványok szakszerű kikép- 
1 zése.

_________________________ __________________ __________ _—
\ Középiskolai tanulók oktatását és francia 
■ nyelvtanítást vállal cluji zsidó egyetemi hail- 
\ gató. Cím a kiadóban.

i, A Pcale Cedek egylet aggmenháza részére 
i keres egy jóifözö kasrusz szempontjából meg- 
( bizható zsidó szakácsnőt. Érdeklődők bőveb- 
í bet a titkári hivatalban str. Baritiu 16.

Kertes házban két szoba, konyha mellék- 
helyiségekkel, ugyanott kisebb bútorozott szo­
ba vízvezetékkel tisztviselő, vagy kereskedő­
nek kiadó. Gombos, Bratianu 45.

EDISON MOZGÓ MŰSORA.:

3 sláger -egyszerre román és magyar felira- 
' tokkal: I. Cowboy milliomos. A szezon 

legizgalmasabb cowboy filmje. George 
0‘Brien-nel. n. A zöld kalap (Végzet). 
Mélyen megható d(áma. Constance Ben- 
net, Herbert Marshall, in. Küzdelem az 
óceán hullámaival. Helyárak: 10 és 15 lej. 
Kezdete: 3, 6 és 9 órakor.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Szerdán, csütörtökön, pénteken, szombaton 

3, 6 és 9 órakor dupla műsor: I. Dr Socra­
tes. Szenzációs genszter film, fordulatos 
tartalommal, csodás tempóval. Főszere­
pekben: Paul Mimi és Ann Dvorak. 
LE. Banktéboly. Izgalmas bűnügyi dráma. 
Fősz.: Walter Huston és Constance Cum­
mings. Hl. Journal. Román és magyar 
feliratok. Helyárak: 10 és 12+3 lej.

Iti

Ismerje meg Spanyolországot! Földjének és városainak szépségeit!
Rokonszenves, derék, szerencsétlen népét! Olvassa el

SZABÓ IMRE:

TOLEDO
tímü érdekes regényét, melynek háttérében felbontakozik a régi és mai Spanyolország. 
Egyszerű kötet ára 40 lej. Számozott példány 80 lej.

Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályában Cluj, Str. Baron L. Pop 10.

CSÜTÖRTÖI

{ Keresünk megvételre tüzmentes okmány- 
I szekrényt, egy kettős kasszát és egy kisebk 
jj kasszát. Unió Szállítási R.-T. Str. luliu Ma- 
I niu 2.

j Keresek nevelőt, tanárjelöltet vagy egye- 
. temi hallgatót I. és IV. oszt. líceumi tanuló 
i fiaim részére. Ajánlatok Fried Béla Care:
! címre küldendők.
I
I --------------- . —
i Központban kiadó két szoba vizkagylóval, 
j újonnan festett, irodának, rendelőnek. Str,
’ Memorandului 6.
I--------------------------------------------------------------------—
■ Csillár, csóíogas a készítőnél. GrünwaJ#
( Jakab fémipari üzeme C. Decebal 23.

;> Aiudi Maar-féle prima gyümölcsfák egyedül 
i nálam szerezhetők be és jegyezhetők elő. Tel- 
I jes orgonák, díszfák, diszbokrok, kétéves 
, rózsafák. Grieger, Regele Carol 37—39.

I A legízletesebb vegetárius ét-elek &
} Schwartz Ignácz vezetése alatt álló „Flóra"
; vegetárius étteremben kaphatók. Rendkivüi 
i olcsó abonotna árak: 3 fogásoe ebéd 20 lej, 
j vacsora 12 lej. Str. Ghereseu 7. (Kereskedel- 
í mi Akadémia során.)
!_____________________________________________________________-
I Héber-német oktatás úgy kezdőknek, mint 
I felnőtteknek. Próbára díjtalanul megyek. Cim 
j a kiadóban.

; 27 éves vidéki kereskedő, magas növésű
I urileányt keres feleségül 100.000 lej hozo- 
! mánnyal. Bővebbet „Mirea“ Cluj, Calea Re- 
i gele Ferdinand 116.

i Hivatalnok, vagy hivatalnoknő számára 
úri magánházban, magányos özvegynél bú­
torozott szoba, külön bejárattal, fürdőszoba­
használattal kiadó, Oradea, ©tr. Tudor Vla­
dimir escu 4.

Ciuj nb,i
Sokszor elölöd 

.akkor tudja mej 
■volt, mikor aJ 
Ezért a közönség 
»midőn közöijül 
mely tegnap óta] 
Jegmüvészibb fii 
aése óta színház 

Royj

A jov

Ragyogó ös\ 
történet hősér 
Senki könnyeb\ 
gom is olyan 
ur pedig, aki 
szegődött, egűj 
állott. Na nerg 
embérek közé 
gyűlölködni. -4| 
rengeteg deign 
hintőknek, mei 
sük tiltakozik \ 
-mit tegyen jó 
gi helyzetéveli 
hall mást, mi\ 
a zsidó, aki az 

Mondom, o7l 
hogy képesség[ 
hogy barátom] 
fordítsam, <?7i| 
tippen valami 
tunk.

— Valamikor 
kivid esett a 
a zsidóknak 
gotten, nyomc 

így szóltam \ 
zak mocskos 
kapualjakba, 
vés és sötét, £| 
kínált áj: porté
egy-egy ilyen
ér meg száz Ze 
szét, mit keret 
udvarra, aholí 
bizonyítékai íl 
melyeknek 
térség ütötte 
szabó, másikli 
órás dolgozik! 
melynek raZól 
rokban füstölt 
a sarokban 71 
főbérlőnek és\ 
det. Azfán me 
melynek szeri 
fiuk játszott^ 
értelmes kis 
szélt, vele, 7cíJ| 
lejt adott nel 

A nyomoru\ 
értelmetlen 
re. Nyomott 
hagytuk el 
meghatva és| 
antiszemita,

— Látja 
dóság. Ez ad 
rrmmilt nagy 
nemzeti üldöq 
a harcot.

Aztán megt 
tulajdonképp^ 
uszító,s voltat 
az ellen a nai 
tehetős s ar 
is fűzi semmi 

Esküszöm, j 
beszéltem, he 
tek a szeméb| 
vetettel a hí 

. gafva monde 
— Azért 

tehetséges ni 
sok idő van 
ráei álma, cl 
már Orcszor\ 
ciaországbani 
már messze \ 
tartják az
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Iájából,..
keléssel. M. Morr 

multimilliomos, 
óriási birtokai 

ett makacs gyo- 
is kell monda- 

I világon mindent 
bejárta az ősz- 

in tudott tartós 
pbbi időben már 
la, bogy mindent 
I a gyomra. Or- 
Imerikában hires 
llfedezett gyógy. 
Io D. gyógyszert 
K> hetekben olyan 
>ebb diétás kosz* 
jura titán pedig 
|ia már — dacára 

eh étik és ismét 
Béri kai Gastro D. 
I gyógyít ja a lég­
iesé- és májmeg-

gyógyszertárá- 
^ostán megrendel- 
Isászár E. gyógy- 
Victoriei 124.

12 lej, vastagabb 
próhirdetós 20 lej.
I ik kedvezmény. 
Ezé ten dó. Jeligéi 
ik, ha portóbélyeg'

munkabíró, vaué­
ért. Cím a kiadó-

Keresse fel leg- 
bzó kozmetikámat, 
létén (Gólya áru- 
pzet. Hivatalnok­

árak. Ingyen ta­
li zakszerü kikép-

litását és francia
Jő egyetemi hail-

gmeoháza részére 
?.empontjából meg- 
írdeklödők bőveb- 
Baritiu 16.

i, konyha mellék- 
bbb bútorozott szo- 
p. vagy kereskedő­
ül 45.

ites okmány* 
s egy kisebb 
:r. Iuliu Ma­

le leltet vagy egye- 
)izt. líceumi tanuló 

Fried Béla Care;

f zoba vizkagylóval.- 
rendelönek. Str,

ti tőnél. GriinwaM!
Öecebal 23.

plimölcsfák egyedül 
E gyezhetők elő. Tel- 
|szbokrok, kétéves 

Carol 37—39.

btárius ételek * 
alatt álló „Flóra" 

"hatók. Rendkivtü 
ygásoe ebéd 20 lej; 

i 7. (Kereskedel-
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ey kezdőknek, mint 
klánul megyek. Cina

ptalnoknő számára 
lyos özvegynél bu­
ci rattal, fürdőszoba- 
la, iStr. Tudor Via-

HÍREK
Felhívás

Cluj nb. közönségéhez!
Sokszor előfordul, hogy a közönség csak 

akkor tudja meg a filmről, hogy milyen jó 
volt, mikor azt már levették a műsorról. 
Ezért a közönségnek vélünk szolgálatot tenni, 
amidőn közöljük, hogy az örvény c. film, 
mely tegnap óta fut városunkban, a legszebb, 
Jegmüvészibb film, melyet a hangosfilm léte­
zése óta színházainkban játszottunk.

Royal sláger-mozgó igazgatósága.

... Édes olvasó képzeld él magad az én 
helyemben. Erre uz eredményre valóban 
ném számítottam, az állam leesett, férdem 
berogy ott^ kiütött a hideg verejték.

Barátom félreértette állapotomat. Meg­
ragadta a kezemet és vidáman megrázta.

—- ígérem Önnek — mondotta és lát­
tam, hogy szívből beszél — hogy nem le­
szek többet antiszemita.

A jóindulatú anti­
szemita

Ragyogó őszi napsütés volt, amikor e 
történőt hősével találkoztam. Ilyenkor min­
denki könnyebben önti ki a szivét s ma­
gam is olyan hangulatban voltam. Az az 
ur pedig, aki barátságos lélekkel mellém 
szegődött, egy kissé antiszemita hírében 
állott. Na nem nagyon., mert azok közé az 
órabérek közé tartozott, akik nem tudnak 
gyűlölködni. Akikkel, hogy úgy mondjam, 
rengeteg dolguk van a hivatásos konkőly- 
hintőknek, mert jó szivük és emberi érzé­
sük tiltakozik minden gyűlölet ellem. De 
mit tegyen jó szivével és nyomorult anya­
gi helyzetével, mikor napról-napra nem 
hall mást, minthogy minden bajának oka 
a zsidó, aki az ő bőrén hízik kövérre, - -.

Mondom, olyan édes meleg őszi idő volt, 
hogy képességet éreztem magamban arra, 
hogy barátom lágy szivét a zsidóság felé 
fordítsam, élvakitott szemét kinyissam. 
Éppen valami régi zsidónegyedben sétál­
tunk.
_ Valamikor ez az ucca — kezdtem —

kívül esett a város falán. Ide volt szabad 
a zsidóknak meghúzódniuk. Itt éltek leve­
gőtlen, nyomorult gettó életüket.

így szóltam és rámutattam a rozoga há­
zak mocskos sárga köveire, benéztünk a 
kapualjakba, hol kő és sár, hideg és ned­
ves és sötét tömegben kis alkalmi árusok 
kináltájz portékájukat. Mutattam, hogy 
egy-egy ilyen bőit egész „árukészlete“ nem 
ér meg száz lejt, na most ha eladja az egé­
szet, mit keresett rajta. Aztán bevitt egy 
udvarra, ahol a zsidó nyomor rettenetes 
bizonyítékai tárultak elénk. Kis műhelyek 
melyeknek minden sarkában más-más mes­
terség ütötte fel tanyáját, Egyik sarokban 
szabó, másikban suszter, harmadikban 
órás dolgozik, közösen fizetik a műhelyt, 
melynek valódi hivatását a negyedik sa­
rokban füstölő főzőkemence mutatja. Ebben 
a sarokban lakik a főbérlő, itt főznek a 
főbérlőnek és még négy gyermekének ebé­
det. Aztán megmutattam a piszkos udvart, 
melynek szemetében kis leánykák és kis 
fiuk játszottak. Oda is hívtam az egyik 
értelmes kis fíu-t magunkhoz, barátom be­
szélt vele, kikérdezte, megsimogatta, egy 
lejt, adott neki.

A nyomorúság, a kínlódó ember szörnyű, 
értelmetlen tragédiája ráfeküdt a szivünk­
re. Nyomott hangulatban, lehajtott fővel 
hagytuk el a zsidó nyomortanyát és én 
meghatva és remegő hangon mondottam 
antiszemita, de jószivü barátomnak:

__ Látja kérem, ez a kiszipolyozó zsi­
dóság. Ez az üldözött nép, melynek nyo­
morult nagy tömege az éhháláUál es a 
nemzeti üldözéssel egyszerre kell felvennie 
a harcot.

Aztán megmagyarázta azt is, hogy ez a 
tulajdonképpeni zsidóság és az antiszemita 
uszítás voltaképpen ez ellen irányul, nem 
az ellen a nagyon vékony réteg ellen, mély 
tehetős s amelynek nagy százalékát nem 
is fűzi semmi a zsidósághoz.

Esküszöm, olyan szépen és meggyőzően 
beszéltem, hogy barátomnak könnyek gyűl­
tek a szemébe. Melegen belémkarólt és sze­
retettel a hangjában, fájó telkemet simo­
gatva mondotta:

__ Azért fel a fejjel, drága uram. Ez a
tehetséges nép nem fog elveszni. Sőt, nem 
sok idő van már hátra és megvalósul Iz- 
ráei álma, a zsidó világbirodalom. Látja 
már Oroszországban magük az urak, Fran­
ciaországban Blum kormány van, de nincs 
már messze az az idő, mikor kezükben 
tartják az egész világot.

— Milyen lesz az uj norvég parlament 
összetétele. Oslóból jelentik: Az uj storting 
(képviselőház) összetétele: 71 munkáspárti 
(azelőtt 69), 36 konzervatív (30), 18 agrár­
párti (23), 2 keresztény néppárti (4), 23 libe­
rális (24). S

— Megnyílt ti magyar parlament őszi ülés ­
szaka. Budapestről jelentik: A parlamenti 
ülésszak tegnap vette kezdetét. Miután felol­
vasták a megnyitó kormányzói kéziratot, az 
ülést Gömbös emlékének szentelték. Végül 
megválasztották a Ház tisztikarát.

— Baleset érte Amy Mollison Ismert pilő- 
tanőt. Londonból jelentik: Amy Mollison is­
mert pilótaraöt tegnap baleset érte. Le Bour- 
getböl útban Croydon felé kényszerleszáUást 
végzett 12 kilométernyire Croydontól. Gépe 
súlyosan megrongálódott. A püötanö agyráz­
kódást és karcolásokat szenvedett. Állapota 
veszélytelen.

■A
A KOPASZSÁG

olyan hiba, amelyet nem lehet eldugni. 
De meg lehet előzni.
TRI LYSIN tudományos készítmény, a- 
mely meoakadályozza a hajhullást.

— Gyomor- és bélbántalmak, hasüregbeli 
vérpangás, izgékonyság, migrén, kimerültség, 
szédülés, szivszorulás, rémes álmok, ijedősség, 
általános rosszukét, a munkaképesség csökke­
nése sok esetben rövidesen megszűnnek, ha 
a beteg néhány napon át reggel éhgyomorra 
egy pohár természetes „Ferenc IJózsef“ ke- 
serüvizet szik. Az orvosok ajánlják.

— Április elsejéig láttamoztatni kell a há­
ború előtt a csatolt területeken szerzett isko­
lai bizonyítványokat. Bucurestiből jelentik: A 
közoktatásügyi minisztérium mindazok tudo­
mására hozza, akik a háború élőt Ardealbain, 
Bucovinában vagy Basarabiaban szerezték is­
kolai bizonyítványukat és diplomájukat, hogy 
azokat legkésőbb 1937 április 1-ig érvényesíti, 
de azon túl nem ad helyt ilyen kéréseknek.

— Tovább csökken a hőmérséklet. Bucures- 
tiböl jelentik: Holnapi idöprognózis: Emelkedő 
légnyomás, váltakozó derülő irányzatú felhő­
zet, enyhe északi és északnyugati szél, csök­
kenő hőmérséklet, csapadék az ország keleti 
részeiben.

•ui» T -ndn$i I ‘Z noopioojsí -uao
•TCorrneCnspoui qqcCnSai Sora es^upiej, 
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-atuotn:>ioure;iiatii sa -oznj qqnCnSa'g

„MIS"

i.

Dr. Socrates
Szenzációs gengszter-füm.

Fősz.: PAUL MI NI és ANN DVORAK

n.

MUM—MMW

__Muth Mihály temetése. A napokban Bu­
dapesten tragikus módon meghalt Muth Mi­
hály huszorikétéves főiskolai hallgató, fia a 
cluji ISfatul közbecsülésben álló főtitkárának, 
Muth Mihálynak. Abban a lakásban, ahol a 
fiatal Muth szobát bérelt, a cselédleány ön­
gyilkossági szándékkal gázzal mérgezte meg 
magát. A gáz átszivárgóit a diák szobájába 
is és álmában megölte a szerencsétlen fiatal­
embert, akit édesapja ^hazahozatott. Temetése 
csütörtök délutn négy órakor lesz a közteme­
tő halottasházából.

Női finom kötöttáru
Fehérnemű, kesztyűk, sálak, divatgombok 

propaganda áron a

STAR'*-is»
ban Galea Maretihal Foch 

Izrael szűccsel szemben.
1.

— Nyilvános megkorbácsolásra ítéltek 200 
hindu agitátort. Bombay bői jelentik: A rend­
őrség ma reggel nagyszabású razziát tartott. 
Hetvenöt személyt tartóztattak le, 200 agitá­
tort nyilvános megkorbácsolásra Ítéltek. A 
rendzavarások kezdete óta 58 halálos és 500 
sebesült áldozat van Bombayban. A helyset 
jelenleg nyugodt.

— Tatarescu miniszterelnök dunai kirándu- 
i lása. Bucurestiből jelentik: Tatarescu hétfőn 

este dunai útra indult és csak néhány nap 
múlva tér vissza. Az uralkodó Prágába való 

j indulása előtt a fővárosban lesz.
— Kitiltották a 1‘Humanitét Ausztriáiról. 

Bécsböl jelentik: A 1‘Humanite cimü lapot a 
francia kommunisták hivatalosát egy évre ki­
tiltották Ausztria területéről.

— Megakadályozták programbeszéde meg­
tartásában az amerikai kommunisták elnök­
jelöltjét. Newyorkből jelentik: Browder, a 
kommunisták elnök jelölt je rádióbeszédet pró­
bált mondani Terre-Hauteban, de a tömeg 
záptojásokkal dobálta meg. A két ellenséges 
tábor összeverekedett, többem megsebesültek.

Munkás Mozgó
Szerdán, csütörtökön, pénteken, szombaton 

3, 6 és 9 órakor:

Banktéboly
Németül beszélő bűnügyi dráma.

Fősz.: Walter Hutson és Constance Gmnmings 
Román-magyar feliratok!

■' __ A lengyel agrárpárt delegációját fogadta
Mihalache birtokán. Bucurestiből jelentik: A 
Capitala jelentése szerint Mihalache ma reg- i 
gél Topolcveniben fogadta a lengyel agrár- ; 
párt ifjúsági delegációjának tagjait, akikkel ; 
elbeszélgetett, majd végigvezette őket moder­
nül felszerelt birtokán.

__ egy BERLINI FILHARMONIKUS
ZENEKAR ARDEALI KONCERT-TUR­
NÉJÁHOZ. Különböző ardeali városokban 
napok óta nagy propagandát fejtenek ki 
egy berlini filharmonikus koncert érdeké­
ben, amelyet Benda karmester dirigál. Úgy 
értesülünk, hogy a koncertek érdekében 
zsidó körökben is élénk propagandát fejte­
nek ki, ami nem egy helyen érthető meg­
botránkozást keltett, mert a mai viszonyok 
között semmiféle birodalmi német művészi 
mégnyilatkozás nem tarthat igényt zsidó 
támogatásra, még akkor sem, ha annak 
nívója ellen semmi féle kifogást emelni 
nem lehetne. Jelen esetben azonban még 
erről sincsen szó, mert a Benda-féle zene­
kar még csak nem is tartozik az elsőrangú 

'művészi attrakciók közé. Amikor Németor­
szágban a legkiválóbb zsidó művészek 
száműzve vannak a koncert-pódiumokról, 
sőt ezen túlmenően is mindenféle üldözte­
tésben van részük, a legenyhébb válasz, 
amif a külföldi zsidóság erre adhat, hogy 
távőltarlsa magát minden birodalmi nemet 
művészi megnyilatkozástól.

— Mégis megindul az eljárási Gurie m<?tro- 
i polita ellen. Bucurestiből jelentik: A lapok 
megállapítják, hogy Gurie metropolitának teg­
napig kellett volna lemondania a basarabiai 
metropolia vagyonkezelése miatti ügyből ki­
folyólag. Mivel a metropolita nem mondott le, 

’a kultuszminisztérium az ügyet a miniszté­
rium jogügyi osztálya elé terjesztette.

— Iorga összehívta pártjának vezetőségét a 
fővárosba. Bucurestiből jelentik: A Tempo 
szerint Iorga november 1-re összehivatta párt­
jának végrehajtóbizottságát, amikor vélemé­
nyét fogja hallatni a kül- és belpolitikai hely­
zetről. A gyűlést a nemzeti demokrata párt 
klubihelyiségében tartják meg.

— Áprilisra halasztották a jugoszláv-román 
Duna-hid alapkőietéteii ünnepségét. Bucures­
tiből jelentik: A Oapitala szerint a jugoszláv- 
román Duna-hid alapkőletételének ünnepsé­
gét, amit jövő hónapban akartak megtartani, 
áprilisra halasztották, amikor azután a mun­
kálatokat megszakítás nélkül folytathatják.

— Egy hét alatt intézik el a magánosok 
devüaigénylősét. Bucurestiből jelentik: A ma­
gánosok devizakéréseinek megoldására kikül­
dött bizottság a következő közleményt adta 
ki: A magánosok által külföldi valuta enge­
délyezése érdekében előterjesztett kéréseket 
legfeljebb egy hét leforgása alatt megoldják, 
ezért a kérvényzök ezen idő eltelte után for­
duljanak egyenesen az illető bankokhoz, ame­
lyek utján kérvényeztek.

__ Földi Mihály: Kiáltás a válságból. Az
irő a könyvről: „Könyvem témája a válság. A 
mai válság, a mai ember válsága, a mai em­
ber gazdasági, politikai, szellemi, erkölcsi vál­
sága. „Mai“ válság. Most már több mint 20 
esztendeje tart és öt esztendő óta rendszere­
sen foglalkozom vele. Fokozatosan fogtam fel 
jelentőségét, méreteit; értelmét; gondolataim 
évek alatt növekedtek meg hozzá; a válság 
megoldásának elképzelése is fokról fokra csí­
rázott ki bennem. Azt akarom, hogy vegyék 
észre a bajt és használják fel az orvosságot. 
Az én meggyőződésem az, hogy orvosságom 
használ, sőt azt hiszem, hogy ez az egyetlen 
jó, eredményes orvosság“. A könyv tartalmá­
ból kiemeljük: Erkölcsi, szellemi és gazdasági 
válság. I. Az ember válsága, II. A nélkülöz­
hetetlen Isten, ül. Uj theokrácia ? IV. Uj 
polgárság, uj theokrácia, stb. Az amerikai 
forradalom. A Sing Sing ablakából. Magyar 
kesergő. Templomok és hetük a viharban. A 
válság asszonya. Földi; „Kiáltás a válságból“ 
Nyugat kiadásban, kitűnő kiállításban fűzve 
66 lej, minden könyvkereskedésben vagy Le- 
pagenál Cluj. Kérje a Nyugat könyvek teljes 

‘jegyzékét.

Szőrme­
szükségletét

a legújabb párizsi és bécsi 
modellek szerint a legolcsób­
ban szerezheti be:

Weisz Tibor
Cluj, C. Regele Ferdinand 21. 
(Farkas Ernő ház)
Szőrmében nagy választék!!!

— Eljegyzés. Fehér Katóka Lozna (Gar- 
bau) és Grósz Árpád Süniéül (Silvaniei je­
gyesek. Minden külön értesítés helyett.

Madelon Lulofa: Másik világ. Amszterdam 
egyik keskeny uccájáből indul ki Szumatraba 
Pieter Vos, húszéves korában, szenvedéssel^ 
megalázásokkal teli gyermekkor után. Dacos 
bosszúvággyal vág neki a nagy vállalkozás­
nak, ahol gyors meggazdagodást remél, hogy 
azután, mint tekintélyes, vagyonos ember, tér­
jen vissza. Néhány évig szépen keres, tekin­
télyes vagyonnal tér haza szabadságra. Cso­
dát vár ettől a hazatéréstől. Most mindenki 
elnéz majd rá, mindenki tiszteim fogja. De 
csalódik. Csak kihasználják, semmivel sem 
becsülik többre, mint azelőtt. Lassan össze- 
roskad a keserves csalódások súlya alatt, rá­
adásul már vagyona jórészét is elveszti. Mi­
kor felismeri, hogy mindenki becsapta — fe­
lesége is csak pénze miatt tart ki mellette — 
eszelősen menekül vissza Szumatrába, régi 
asszonyához, a benszülött házvezetőnőjéhez, 
egy kis sziget halászfalujába. Betegsége, 
amelyet eddig emberfeletti erővel küzdött le, 
most újra úrrá lesz rajta és halálos ágyán 
megbékélve, ismeri fel azt „a másik világot“, 
amelyben örökös boldogság van: a természet 
végtelen nyugalmat adó egyszerű világát. 
Madelon Luloam világsikert aratott előbbi re­
gényei (Az őserdő rabjai fve 50 lej, kve 79 
lej, „Gummi“ fve 50, kve 79 lej) után ebben 
a regényéebn túltesz önmagán. A hatalmas 
regény két kötetben kb. 450 lap, Pantheon 
kiadásban, szép kiállításban fve 99 lej, kötve 
173 lej minden könyvkereskedésben, vagy 
Lepagenál, Cluj. Kérje a Pantheon újdonsá­
gok teljes jegyzékét. \
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Madrid teles erővel leiké; 
a döntő küzdelemre

A kormány a mai minisztertanács után prokiemácféí intézett Hadfid polgárságához.
ki angol kormány mentő-akciója a túszok érdekében

Franco tábornok kiadta a parancsot a Madrid elleni általános támadásra 1
Madrid, október 21. A kormány ma dél­

előtt minisztertanácsot tartott, amelyen a bel­
es külpolitikai helyzetet vitatták meg. A mi­
nisztertanács után Negrin pénzügyminiszter a 
sajtónak kijelentette, hogy a kormányt a 
íniisn hitel helyreállításának kérdése foglal­
koztatja. A Heraldo de Madrid del Vayo kül­
ügyminiszter nyilatkozatát közli, aki szerint 
Madrid összes munkásainak és asszonyainak 
a helyükön kell állniok, amikor elérkezik a 
döntő pillanat és a győzelem forog kockán. 
Csak akkor lehet miénk a győzelem, ha min­
den erőnket latba vetjük. Madrid védekezni 
fog és olyan állapotban kell hogy legyen, mint 
azon a feledhetetlen napon, amikor elfojtotta 
a zendülést. Minden madridi polgárnak meg­
feszített akarattal kell védenie életét és el­
kerülni azt a szégyent, hogy agyonlöjjék, 
amiért nem tudott idejében védekezni.

Oviedo körül ellentámadásba men­
tek át a kormányerők

Madrid, október 21. (Rador). Hivatalos 
kormányjelentés szerint az északi fronton a 
kormányerők folytatják Oviedo körül a har­
cot és ellentámadásukkal nagy veszteséget 
okoztak a zendülőknek. Aragonban egy kor- 
mányrepülö lelőtt három felkelőgépet. Huesca- 
nak szétszórtak egy felkelő lovasosztagot. 
Guadarramaban a kormányerőknek sikerült 
újabb csapást mérni Robledo de Chavelara, 
ahol 25 felkelőt megöltek. Tage körzetében 
erős kormánycsapatok indítottak támadást.

Ezer asszonyt tartóztatott le a 
madridi kormány?

A taneriffai zendülö-rádió jelentése szerint 
a madridi kormány ezer asszonyt letartózta­
tott és két hajóra deportálta őket, ahol túsz­
ként kezeli őket. Malaga egész fegyverkészle­
tét a kormány rendeletére Kártágóba szállí­
tották, ami bizonyítja, hogy Malaga a zendü- 
lök kezébe kerül — mondják a felkelők. A 
valladolidi rádió jelentése szerint 9 kormány- 
repülőt támadtak meg tegnap, amikor éppen 
bombázni akarták a zendülök hadállásait. Ha­
tot közülük lelőttek, három elmenekült. Az 
északi fronton semmilyen hadművelet nem 
történt, kivéve Illescas környékét

Az angol kormány intervenciója a 
túszok életének megmentése ér­
dekében

A Havas londoni jelentése szerint az angol 
külügyminisztérium hosszú táviratot küldött 
a madridi angol nagykövethez, amelyben kén, 
interveniáljon a madridi kormánynál a fő­
városba összezsúfolt, nagyszámú túsz életének 
megkimélése érdekében. Az angol kormány 
■kötelezve érzi magát tisztán emberséges ér­
zelmek által vezéreltetve a két félnél közben- | 
járni a kölcsönös tuszcsere érdekében és főleg j 
az asszonyok és gyermekek szabadonbocsátása : 
és biztos helyre való szállítása érdekében. E ! 
célból az angol kormány örömmel bocsátana í 
rendelkezésre hajókat. A távirat azonnali köz- jj 
benjárást sürget. Ilyértelmü táviratot intéz- j 
tek a hendayei angol nagykövethez is. jj

A Madrid elleni offenziva ,
A zendülök jelentése szerint a Madrid elleni J 

offenziva teljes erővel folyik. Tegnap délelőtt • 
öt kormányhadosztály támadott Ugena falu [ 
irányából, amely 4 kilométernyire van Illés- i 
castől. A zendülök előretolt hadállásait újabb 
egységekkel erősítették meg, úgyhogy a kor­
mánycsapatok előnyomulását könnyűszerrel 
feltarthatták. A két fél gépfegyvertüzet vál­
tott. Délfelé a front elcsendesedett. Délben a 
kormányerők újabb támadásra indultak, de 
Barron ezredes katonái szuronyharcban visz- 
szaszoritották őket. Délután a kormányerők 
eltűntek, 150 halott hátrahagyásával, Barron 
ezredes csapatai ezt felhasználták és előnyo­
multak. Jelenleg 30 kilométernyire vannak 
'Madridtól. Másrészt Valera tábornok seregé­
nek ba'szárnya tegnap 3 kilométert nyomult 
előre Brunette irányában. A tábornok tegnap 
Salamancaba ment, ahol megbeszélést folyta­
tott Franco és Mola tábornokokkal, majd este 
visszatért IHescasba. Illetékes körök szerint 
Franco tábornok főparancsnok elrendelte az 
általános offenzivát.

A német távirati iroda burgosi távirata sze­

rint Prieto hadügyminiszter felhasználva 
Largo Cabarello betegségét, a kormánynak 
Madridból Barcelonába való áthelyezésére. A 
terv már régen készen áll, de a szovjetkövet 
ellenezte. Most azonban Oviedo eleste után 
Rosenberg követ megváltoztatta véleményét.

Az angol kormány teljesíti a mun­
káspárt óhaját és összehívja a 
parlamentet a spanyol kérdés 
megvitatására

Londoni jelentés szerint az angol kor­
mány eleget tesz a munkáspárt kívánságának 
és háromnapos rendkívüli ülésszakra hívja 
össze a parlamentet. Ilyen lépésre az angol 
kormány csak komoly okok miatt szánja rá 
magát. A spanyolországi események, amivel a 
munkáspárt parlamentösszehivási kérését

megindokolják, aligha lehet kizárólagos oka 
1 az angol parlament rendkívüli összehívásá­

nak, aminek hírét különben hivatalos helyről 
még nem erősítették meg.

A kormány jelentése a! gijoni harcokról 
Madrid, október 21. (Rador.) A kormány 

a következő közleményt adta ki: A gijoni 
fronton véres harcot vívtak. A milicia megtá­
madta a zendülőket a Narangohegy mögött, 
Oviedo közelében. Egy napi harc után a 

I milicia elfoglalta a zendülök hadállásait Es- 
j camlendónlál szuronyharc után Quepidoban 
í ádáz tusa után az ellenség visszavonult és 
í a harcmezőn 81 halottat hagyott hátra, nagy- 
] mennyiségű hadianyaggal együtt. Escampledo 
j a Tribia-Oviedő utat uralja. Az oviedoi la­

kosság folytatja a város kiürítését. Malaga-

■ ban a milicia a zendülök által elfoglalva tar- 
jj tott területeken csatározik, hogy az Algesi- 
' rassal való vasúti közlekedést elvágja. A kor-
■ mánycsapatok két Ízben is kisiklatták a vo- 
\ natokat és nagymennyiségű hadianyagot 
í zsákmányoltak.
i Alhir Prieto agyoiilövésércü
I Párizs, október 21. (Rador.) A spanyol 
í nagykövetség cáfolja a hirt, amely szerint 
I Largo Caballero és Indalecio Prieto közötti 
\ megbeszélésen felmerült az a terv, hogy' a, 
I kormányt Madridból elhelyezik és hogy Ca-
i ballero a vita során lelőtte volna Prietot.*

A felkelők már a magukénak tekin­
tik Madridot

I Szevilla, október 21. (Rador.) Madridból 
I jelentik, hogy Caballero, a marxista szindi- 
í kátusok vezetőivel készíti elő a főváros vé- 
| delmét. A polgárőrök, akik átpártoltak a 
í zendülökhöz, magukkal vitték a városvé- 
j delmi terveket. Varela tábornok kijelentette, 

hogy a várost meghóditottnak lehet tekinteni 
és hogy a várost védő kommunistákat soha­
sem lehet igaz katonáknak tekinteni. Illescas 
körzetében a kormányerők ellentámadást in­
dítottak, de visszaverték őket. Oviedóban a, 
várost tovább tisztogatják a marxistáktól. 
Aragooban a kormányerőket visszaszorítot­
ták a hegyek felé. ISaragossától keletre, 
Eibamál a kormánycsapatokat 8 kilométerrel 
verték vissza.

üeréisyleicá kiséréseik meg 
Böszörményi Emil dr_, oradeai 

szociáídeaiBokraia pártelnök ellem
Az eSőálliioii zöldiniges tagadja bűnösségét. Sorozatos fenyegetések 

a szociáldemokrata vezetők ellen
Oradea, október 21. (Az Uj Kelet tud.) 

'Megdöbbentő bűnvádi feljelentés ügyében 
'kezdte meg szerdán a nyomozást az oradeai 
rendőrség. Dr Böszörményi Emil, a szociál­
demokrata párt helyi tagozatának elnöke tett 
feljelentést kedden este a rendőrségen azon a 
címen, hogy

nyílt uccán két zöldinges fiatalember tá­
madta mCg és merényletet akart ellen® 

elkövetni.
Böszörményi a munkásotthonból távozva, a 
közeli Dudec uccán haladt keresztül. A szűk 
sikátorban két zöldinges fiatalember lépett 
eléje, akik előző napon a munkásotthonban 
jártak. A fiatalemberek fenyegető magatar­
tásával szemben Böszörményi nem riadt visz- 
sza, hanem tovább akarta folytatni útját, 

amikor az egyik revolvert rántott. 
Mialatt a zöldinges támadó ideges mozdula­

tokat kereste zsebében revolverét, Böszörményi 
nyi a közeli kapu alá menekült, majd onnan 
az épületben lakó Moldovan kereskedelmi is­
kolai tanár lakására ment. Innen telefonon 
'hívta fel a rendőrséget és segítséget kért tá­
madói ellen. Azonnal két rendőrosztag érke­
zett a helyszínére, innen azonban a zöldinge- 
s®k már eltűntek.

Szerdán délelőtt a rendőrségen megjelent 
a szociáldemokrata munkásság delegációja, 
amely panaszt tett a rendőrkesztor előtt, 
hogy

a munkásszervezet vezetői állandó fe­
nyegetésekkel árasztják el.

A munkásvezérek a rendőrség védelmét kér­
ték a támadókkal szemben. A rendőrségen 
még a délelőtt folyamán számos zöldinges 
fiatalembert állítottak elő, köztük egyet, 
akiben Böszörményi támadóinak egyikét fel­
ismerte. A fiatalember kijelentette, hogy va­
lóban járt kedd este a Dudec uccán, de nem 
voltak támadó szándékai, nem is volt nála 
revolver és legfeljebb csak a zsebkendőjét ke­
resgélhette zsebeiben. A leghatározottabban 
tagadta, hogy támadóan lépett volna fel Bö­
szörményi dr. ellen.

Az előállított zöldingeseket, kihallgatá­
suk után, a rendőrség szabadlábra helyez­
te. A munkás-delegációt a rendőrség meg­
nyugtatta, hogy teljes védelmet nyújt szá­
mukra és meg fogja akadályozni a további 
fenyegetéseket. A rendőrség, hivatalos nyi­
latkozat szerint, tovább folytatja a nyo­
mozást a különös ügyben.

műves osztály. A bűnügyek jórészét vidéki 
bűnözök követik el, elég, hogy ha a renge­
teg gyilkossági perre utalunk, amelyeknek 
vádlottal leggyakrabban falusi legények. 
Ebbői a társadalmi szempontból tehát a 
lista komoly hiányosságokat mutat.

Megnyilatkozik azonban a hiányos össze­
állításnak a módja a nemzetiségi statiszti­
ka tükrében is- A cluji esküdtszéket rep­
rezentáló 239 személy közül összesen hét 
kisebbségi van, tehát az esküdt jelölteknek 
alig három százaléka. A kisebbségiek név­
sora a következő: dr. Döri Béla, Eskenázi 
Simon, dr. Fischer József, dr. Kertész Je­
nő, Mátrai János, Mózes Károly és Müller 
Herman. A hét kisebbségi közül négy zsi­
dó, két magyar és egy német van. Hol ma­
rad tehát a törvénynek az az intenciója 
hogy az esküdtszék valóban a tükre le­
gyen a környék lakosságának, ha az esküdt­
széki tagok listáját ilyen szembetűnő po­
litikai szempontok alapján állítják össze.

Az esküdtszéki eljárás módja egyébként 
a következő: A 340 jelölt közül az 1937-es 
évre 90 jelöltet sorshúzás által jelölnek ki. 
Ezek közül egy tárgyalási szesszió idejére 
30-at választanak, hegy végül a tárgyalás 
napján a harmincból kiválasszanak húszat, 
amelyből kilenc fog Ítéletet hozni.

239 cluji esküdt kozott 4 zsidó, 
2 magyar és 1 német van

Az első esküdtszéki lista komoly hiányosságot mutat 
társadalmi és nemzetiségi szempontból

Cluj, október 21. (Az Uj Kelet tud.) Is­
meretes, hogy január elsejével lép életbe 
az uj büntető törvénykönyv, mely újra 
felállítja az esküdtszéket az egész ország 
területére. A cluji törvényszéken Decu- 
seara elnök, Puscariu és Triff bírák, vala­
mint dr. Ciugudeanu ügyész állították ösz- 
sze a clujmegyei esküdtszék névsorát. A 
lista ma jelent meg és mindenféle szem­
pontból meglepetést keltő névsort tartal­
maz. Az esküdtszék intézménye azt a célt 
szolgálja, hogy a nép által elkövetett bűn­
cselekményeket a nép laikus fiai bírálják 
felül és éppen ezért az esküdtszéki tagok 
névsoránál, a törvény előírásai szerint is 
az kellett volna, hogy vezesse a névsor 
megalkotóit, hogy a megye lakosságának 
teljes gazdasági és politikai rétegeződését 
tükrözze vissza.

nemA lista azonban 
elképzelésnek. Elsőso 
szére 340 tago^ jelö 
Clujra 239 jut. 
ságtalan, mert h 
viseli a megye

élei meg ennek az 
ran Cluj megye ré- 
:i, amelj'ből egyedül 
agában ez is igaz- 
uj városa nem kép 

sságínak kétharmadát, 
hanem éppen megfordítva, a 300 ezer la­
kosú megyéből Cluj százezer lakosával 
csak egyharmadát alkotja az össznépesség- 
nek. így tehát pontosan az ellenkezője 
kellett volna, hogy legyen a megye és a 
város közötti arány megoszlása.

De meglepetést kelt a lista az egyes fog­
lalkozási ágak igazságtalan megosztásánál 
fogva is. A listában domináló szerepet 
visznek az ügyvédek és utánuk sorrendben 
egyéb intellektuelek következnek. Nincs 
megfelelő módon képviselve a listában az 
ipar, a kereskedelem és elsősorban a föld-

\

Moíse Chelosche leit 
Te!-Aviy uj polgár- 

mestere
JERUZSÁLEM, október 21. (Rador.# 

Tel-Aviv polgármesterévé az elhunyt Di- 
zengoff helyére az eddigi második alpok 
gármestert, Moise Chelouchet nevezték ki. 
Chelouche elnök a franciu-palesztinai tár- 
Saságnak.

Darányi és Kánya 
novemberben Rómába 

utaznak
Budapest} október 21. (Rador.) Darányi 

miniszterelnök és Kánya külügyminiszter 
november folyamán Rómába utaznak a bé­
csi osztrák-magyar-olasz konferencia után. 
Más hírek szerint Németország meg­
figyelőt küld a bécsi értekezletre.

O’iásl tömegtüntetésre
készülnek a belga fasiszták

Bruxelles, október 21. (Rador.) Leon 
Degrelle, a rexisták vezére kijelentette, 
hogy 200 ezer hive élén nagy tüntetést 
fog rendezni, aminek időpontja egybeesik 
a szocialista párt. kongresszusával, akik a 
maguk részéről százezer embert akarnak 
felvonultatni.
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A fato&tyd
Finom kis ajál 

kormány a zsidl 
ságának évíordd 

Ajándékot juij 
zsidók adtak 1 
Lengyelország öl 

M<‘rt hogy j®! 
mindenki tudja j 
is túl.

Harcoltak, vél 
Sághoz, hazájuk! 
amitől önmagul

De nemcsak 
tetőseiket is lal 
zsidóságát, a po| 
gaícurópai és a] 
sitották a leng 
állóságának kiv|

>7e‘m mintha 
vissza szabadsál 
dók elősegíteti éd

November 11-1 
dulója ennek. Ti 
gyelország önáll 
nepelték a leng 
és nemzeti autói

Erre az évforl 
Iából és elismc-q 
megajándékozni 
zsidókat. Azon 
az árja-paragr 
megszűnését ün 
napon akarja I 
emancipációt, aj] 

Szép kis ünne 
nak, az einyomcj
szabadulásának;

AkéuáiU
Ha. az Eroíeal 

íetésén8k volna 
megelégednénk 
áhit&tos és költ]

Megírnánk, 
és örökélet V; 
ték valamivel 
azzal, hogy a 
teztették az is

Most más é| 
dűlőt, melynél 
mai időkben.

Samuel Ccit| 
peIjük ma, 
nagy nyilvános] 
revolvert.

Most as: 
horogkereszí 
aranyszínű i 
bök félhold 
hatnak a na 
világ összes 

Tapsolhat!] 
nak, mert i 
rangú és r®nd 
tevők: volt eg 
a zseniális kis 
bői, hogy min 
ujjal gazdagéi 

Azok, akik 
vont zászlók!» 
emlékét, szén 
tökéletes mm 
emlékezetű C 
nak: a has ti 
puskát, a gép 
rat, az ágyút 
náját, a tank

Ezek azok 
évfordulója ni 
éve csináltak 

Most néhánj 
vert, revolver^

6 és még 
Csupa álom, 
emberiség bol 

És emeHett| 
tatni: majd 
fegyverek éti 
a béke virágai 
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